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1. Intro 

Vi ved meget om børn og unge. I skolen bliver de testet i forhold til såvel deres faglige niveau som deres 

almene trivsel. Vi har også et fint indblik i deres medievaner, deres forbrugsmønstre bliver også jævnligt 

kortlagt, og vi ved også, hvad de går til i deres fritid.  

Noget af det, vi ikke ved så meget om, er hvordan børn og unge har det, når de deltager i faste fritidsaktivi-

teter! Dét at der er tale om selvvalgte- og interessebaserede aktiviteter, burde betyde at deltagelse bliver 

oplevet som et frikvarter fri for drilleri og mistrivsel, men om det også forholder sig sådan i praksis, er kun i 

meget begrænset omfang blevet undersøgt.  

Igennem en række projekter har Mary Fonden, Center for Ungdomsstudier og andre partnere samarbejdet 

om at genere viden omkring denne tematik med henblik på at udvikle ΩværktøjerΩ, der kan medvirke til at 

optimere trivslen for de mange drenge og piger, der hver eneste dag er aktive i landets mange foreninger.  

L нлмо ǇǳōƭƛŎŜǊŜŘŜǎ ǳƴŘŜǊǎǄƎŜƭǎŜƴ έ.ǄǊƴŜƭƛǾ ǾŜǊǎƛƻƴ нΦлέΣ ƘǾƻǊƛ ǘǊƛǾǎŜƭ ƛ ŘŜ ƻǊƎŀƴƛǎŜǊŜŘŜ ŦǊƛtidsaktiviteter 

indgik som en særlig undersøgelsestematik. Denne undersøgelse viste, at mere end hvert fjerde barn i 3.-5. 

klasse har været udsat for en ubehagelig episode i form af at blive drillet, mobbet eller holdt uden for til 

fritidsaktiviteter. Undersøgelsen viste også at hver tiende elev angav, at mistrivsel var den primære årsag til 

at de fravalgte en specifik fritidsaktivitet (Grube & Østergaard 2013). Undersøgelsen satte fokus på en hidtil 

underbelyst tematik og fungerede i nogen grad som det empiriske afsæt for Mary Fonden og Red Barnets 

ŀǊōŜƧŘŜ ƳŜŘ ǳŘǾƛƪƭƛƴƎŜƴ ŀŦ ƳŀǘŜǊƛŀƭŜǘ έYƭǳōŦƛŘǳǎŜƴέ ς som er målrettet fodboldklubberne - ƻƎ ǎŜƴŜǊŜ έ!ƴπ

ǘƛōǳƭƭƛέ ς som er målrettet mod landets håndboldklubber. 

L нлмр ǳŘƪƻƳ ǊŀǇǇƻǊǘŜƴ έ5Ŝ ōŜŘǎǘŜ ǊŜŘǎƪŀōŜǊ ŜǊ ƳŜƴƴŜǎƪŜǊΣ ŘŜǊ ŜǊ ǘƛƭ ǎǘŜŘŜέΣ ǎƻƳ ǳŘƻǾŜǊ ŀǘ ŀŦŘŋƪƪŜ ǘǊƛǾǎŜƭ 

i idrætslivet blandt de 9-16-årige, også havde fokus på at afdække de udfordringer, der konkret er i forhold 

til at arbejde med trivsel i de organiserede fritidsaktiviteter. En central pointe i undersøgelsen var, at træ-

nere/instruktører er helt centrale i forhold til at skabe god trivsel, men at de i en hektisk foreningshverdag 

sjældent vælger at bruge tid på at dygtiggøre sig indenfor dette område (Jessen & Østergaard 2015).  

Der er næppe nogen tvivl oƳΣ ŀǘ ŘŜǘ ŦƻǊǎǘŋǊƪŜŘŜ Ŧƻƪǳǎ Ǉň ǘǊƛǾǎŜƭ ƛ ŦǊƛǘƛŘǎƭƛǾŜǘΣ ƘŜǊǳƴŘŜǊ ƛƴŘǎŀǘǎŜǊ ǎƻƳ έYƭǳōπ

ŦƛŘǳǎŜƴέ ƻƎ έ!ƴǘƛbǳƭƭƛέΣ ƘŀǊ ƳŜŘǾƛǊƪŜǘ ǘƛƭ ŀǘ ōŜǾƛŘǎǘƎǄǊŜ ƭŜŘŜǊŜ ƻƎ ǘǊŋƴŜǊŜ ƻƳƪǊƛƴƎ ǘŜƳŀǘƛƪƪŜƴΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ƛ ǎƛƎ 

selv er særdeles positivt. Man kan dog med en vis berettigelse stille spørgsmålet om, hvorvidt den bevidst-

gørelse, som har fundet sted, også er sivet ned i de trænings- og konkurrencemiljøer, der udgør rammen 

omkring danske børns møde med foreningslivet. 
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Vi kan have et begrundet håb om at a) det generelt større fokus på trivsel og programmer ǎƻƳ έCǊƛ ŦƻǊ Mob-

ōŜǊƛέ ƻƎ ōύ ŘŜǘ ǎǇŜŎƛŦƛƪƪŜ Ŧƻƪǳǎ Ǉň ǘǊƛǾǎŜƭ ƛ ŘŜ ƻǊƎŀƴƛǎŜǊŜŘŜ ŦǊƛǘƛŘǎŀƪǘƛǾƛǘŜǘŜǊΣ ƘŀǊ ōŜǘȅŘŜǘ ŀǘ ǎǘŀŘƛƎ flere børn 

oplever at trives i de organiserede fritidsaktiviteter ς men vi ved det faktisk ikke!  

 

1.1 Fra håb til viden ς hvad er det vi gerne vil undersøge? 

Børn og unge har ikke brug for ΩreligiøseΩ ǾƻƪǎƴŜΣ ŘŜǊ έǘǊƻǊέ Ŝƴ ƳŀǎǎŜ ƻƳ ŘŜƴ ǾƛǊƪŜƭƛƎƘŜŘΣ ǎƻƳ ōǄǊƴ ƻƎ ǳƴƎŜ 

oplever i omklædningsrummet, på træningsbanen og til kamp! De har brug for voksne, der undersøger om 

indsatserne virker, og som ς hvis de virker ς skruer op for indsatsen ς og hvis de ikke virker ς ændrer kurs! 

I denne undersøgelse ønsker vi udover en generel afdækning af centrale temaer i danske tweens hverdagsliv 

ς engagement i fritidsaktiviteter, forbrug, voksenrelationer, generel trivsel m.v. ς specifik at tage temperatu-

ren på trivsel i foreningslivet i 2017 med henblik på at kunne af- eller bekræfte, hvorvidt de mange indsatser 

har den ønskede virkningshistorie i forhold til at børnene i foreningslivet i stadigt stigende grad oplever den 

lokale forening, som en tryg arena kendetegnet ved god trivsel og inkluderende fællesskaber.  

 

Mere præcist har vi med undersøgelsen ønsket at genere ny viden omkring blandt andet nogle af nedenstå-

ende tematikker: 

¶ Er der forskel på graden af trivsel i henholdsvis individuelle- og holdidrætter? 

¶ Kan vi iagttage en forskel på trivselsniveau indenfor de forskellige idrætter?  

¶ Hvad er det for nogle faktorer, der har betydning for at deltagerne oplever at trives?  

¶ Er der forskelle på henholdsvis drenge og pigers oplevelse af mistrivsel i fritidslivet?  

 

Håbet er at undersøgelsen, med afsæt i en mere specifik viden omkring nogle af ovenstående tematikker, 

kan medvirke til at indsatsen mod mistrivsel i foreningslivet kan blive endnu mere målrettet! 

 

1.2 Rapportens opbygning 

Vi har valgt at inkludere en række afsnit i rapporten (kap. 3-5), som ikke specifikt beskæftiget sig med trivsel 

i fritidslivet, men som tegner at billede af den livsverden, som udgør nogle af de ydre rammer omkring fri-

tidslivet og dermed også udgør en potentiel forståelsesramme omkring børnenes konkrete ageren i fritidsli-

ǾŜǘΦ {ǇŜŎƛŜƭǘ ǎƪƛŦǘŜǘ ŦǊŀ έǘƛƭǎǘŜŘŜǾŋǊŜƭǎŜέ ǘƛƭ έǘƛŘŜǾŋǊŜƭǎŜέ ǎƻƳ ŦŋƭƭŜǎǎƪŀōǎŦƻǊƳ - altså dét at vi kan være 
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sammen i det samme fysiske rum uden at være sammen, og være sammen uden at vi rent fysisk er sammen 

ς er et livsvilkår som potentielt har betydning for børn og unges ageren i fritidslivet. Og som det tydeligt vil 

fremgå praktiserer eleverne i 3.-сΦƪƭŀǎǎŜ ƛ ǳŘǇǊŋƎŜǘ ƎǊŀŘ έǘƛƭǘƛŘŜǾŋǊŜƭǎŜέ. 

I kapitel 6 sættes der mere specifikt fokus på tweensΩ trivsel i de faste fritidsaktiviteter.  

 

I det afsluttende kapitel 7 vil der kort blive peget på nogle af de såvel muligheder som udfordringer som 

undersøgelsen indikerer, at man i fritidslivet står over for, hvis man ønsker, at de faste fritidsaktiviteter for 

stadigt flere børn og unge skal være det sted, hvor man kan dyrke sin passion for en bestemt aktivitet i ram-

mer, som er kendetegnet ved såvel anerkendelse som en høj grad af trivsel! 

 

Tak til: 

Rapporter skriver ikke sig selv og vi vil derfor gerne takke følgende: 

- De 13 skoler som ind i en hektisk hverdag sagde ja til at medvirke! 

- De 1450 elever og 681 forældre, der har brugt tid på at udfylde vores survey. 

- De 24 elever og 12 forældre der valgte at bruge tid på at lade sig interviewe 

- Vores kollegaer for sparring m.v. 

- Mary Fonden og MH24 ς Foreningen Mikkel Mod Mobning for opgaven. Det er en fornøjelse at ar-

bejde sammen med organisationer, der har fokus på at børn og unge konkret oplever trivsel og derfor 

også er naturligt interesserede i at få afdækket, hvorvidt deres indsatser gør en forskel. 
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2. Metode og introduktion til datamaterialet 

I dette afsnit vil vi give indblik i vores dataindsamlingsproces, hvordan vi konkret har indsamlet data, og hvem 

der medvirker i undersøgelsen. 

aŜǘƻŘƛǎƪ ƘŀǊ Ǿƛ ƎŜƴƴŜƳŦǄǊǘ ŘŀǘŀƛƴŘǎŀƳƭƛƴƎŜƴ ǾŜŘ Ŝƴ ΩƳƛȄŜŘ ƳŜǘƘƻŘǎΩ ǘƛƭƎŀƴƎΦ ¦ƴŘŜǊǎǄƎŜƭǎŜƴǎ ŜƳǇƛǊƛǎƪŜ 

grundlag består således både en kvantitativ og en kvalitativ del. Den kvantitative del består af spørgeskema-

data indsamlet blandt 1450 elever fra 3.-6. klasse og blandt 681 forældre til elever i 3.-6. klasse. De 1450 

elever fordeler sig på 13 forskellige skoler fordelt på samtlige regioner i Danmark. Endvidere er både yder-, 

land-, mellem- og bykommuner repræsenteret blandt de 13 skoler. Den kvalitative del består af fokusgrup-

peinterviews med i alt 24 elever i 3.-6. klasse fra to skoler i region hovedstaden samt enkeltmandsinterviews 

med i alt 12 forældre.  

 

2.1 Elevspørgeskemaet 

Formålet med at anvende spørgeskemadata er, at kunne generalisere nogle af de tendenser, vi har identifi-

ceret. Dette formål mener vi i vid udstrækning, at vi har opnået med et samlet analyseudvalg på i alt 1450 

elever. Der er imidlertid en række metodiske udfordringer ved at anvende spørgeskemaer på børn og tweens 

i 3.-6. klasse. For nogle vil læsevanskeligheder eksempelvis udgøre en barriere i forhold til at kunne forstå, 

hvad der bliver spurgt om. Dette har vi forsøgt at imødekomme ved at få lærerne i de medvirkende klasser 

til at læse spørgsmålene op og besvare de spørgsmål, eleverne måtte have. Endvidere har vi forsøgt at holde 

spørgsmålenes kompleksitet på et minimum for at gøre dem lette at forstå for så mange som muligt. Gennem 

pilottest i en 3. klasse fik vi et billede af, hvorvidt spørgsmålene var forståelige eller ej, og de er altså tilpasset 

ǳŘ ŦǊŀ ŘŜǘΣ ŘŜǊ Ƴň ŦƻǊǾŜƴǘŜǎ ŀǘ ǾŋǊŜ ŘŜƴ ΩƭŀǾŜǎǘŜ ŦŋƭƭŜǎƴŋǾƴŜǊΩ ƛ ƳňƭƎǊǳǇǇŜƴΦ I forhold til udvælgelse af 

skoler tog vi afsæt i Fødevareministeriets opdeling i yder,- land-, mellem- og bykommuner sammenholdt med 

aldersgruppens antal i det enkelte område. Spørgeskemaerne blev sendt ud til de enkelte skoler og besvaret 

i løbet af en måned. 

 

2.2 Forældrespørgeskemaet 

I alt har vi 681 besvarelser fra forældre til elever i målgruppen. Antallet er ikke nødvendigvis nok til at kunne 

sige noget på et generaliseret niveau, men er dog en væsentlig stigning fra vores undersøgelse fra 2013, der 

baserede sig på 294 forældrebesvarelser. Dermed mener vi også, at det egner sig til nærværende undersø-

gelses formål, som er at kunne sammenholde forældrenes perspektiver på en række af de temaer, 
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elevbesvarelserne kredser omkring. For at kunne foretage sammenligningen af forældre- og elevbesvarelser, 

byggede vi forældrespørgeskemaet op omkring mange af de samme temaer, som eleverne var blevet bedt 

om at forholde sig til.  

 

2.3 Fokusgruppeinterviews 

Fokusgruppeinterviewene gennemførte vi over to omgange og i to forskellige former. Først foretog vi fire 

fokusgruppeinterviews ς et på hver af de fire klassetrin - på én skole med to drenge og to piger i hver gruppe. 

Det vil sige fire fokusgruppeinterviews med i alt 16 elever. I interviewene spurgte vi dels ind til de tendenser, 

vi identificerede i spørgeskemaerne, dels ind til en række temaer, der ikke lod sig indfange i det kvantitative 

design. Dernæst foretog vi yderligere fire fokusgruppeinterviews fordelt på de fire klassetrin. Fokusgrup-

perne bestod i denne omgang af to elever af samme køn. Således foretog vi altså fire interviews med i alt 

otte elever i denne omgang. Vi ændrede gruppekonstellationen fra fire til to for at undersøge om gruppedy-

namikken havde betydning for den måde, der blev svaret på. Ligesom i første omgang, spurgte vi i denne 

omgang ind til de tendenser, som det kvantitative materiale afslørede, men brugte også anledningen til at få 

uddybet nogle af de besvarelser, vi fik i første interviewrunde. Vi foretog fokusgruppeinterviewene med en 

semistruktureret tilgang. Vi havde således en fast formuleret interviewguide, men begrænsede os ikke til 

udelukkende at stille de spørgsmål, der fremgik af den. Det gjorde det muligt at følge op på interviewperso-

nernes besvarelser med kommentarer eller uddybende spørgsmål. 

 

2.4 Forældreinterviews 

I forældrespørgeskemaet tilkendegav en lang række af forældre, at vi måtte kontakte dem med henblik på 

at stille uddybende spørgsmål til deres besvarelser. Blandt disse tilkendegivelser udvalgte vi 12 forældre. Et 

væsentligt kriterie for udvælgelsen var, at forældrene adskilte sig på følgende karakteristika: Køn, alder, ud-

dannelsesniveau, om de har børn, der går til fritidsaktiviteter eller ej, hvilken skole deres barn går på og 

barnets klassetrin. Dette kriterie opstillede vi for at få så mange forskellige perspektiver på tweensΩ trivsel 

som muligt, men også for at se, om der var nogle temaer, der gik igen på tværs af forældrenes forskelligheder.  

Vi optog, transskriberede og anonymiserede både elev- og forældreinterviewene. 
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2.5 Måling af ensomhed 

Et centralt tema i spørgeskemaerne, drejer sig om ensomhed. Ensomhed er ikke ukompliceret at måle på, og 

den måde, vi har gjort det på i nærværende undersøgelse, kræver derfor også en forklaring. Hvor vi i de 

tidligere undersøgelser spurgte direkte ind til ensomhed med spørgsmålet έHvor ofte føler du dig ensom?έΣ 

har vi i denne undersøgelse valgt en indirekte tilgang, inspireret af tre-spørgsmåls-versionen af UCLA Lonel-

iness Scale, som er den mest anvendte og det mest anerkendte instrument til måling af ensomhed (Lasgaard 

& Friis 2015). Tre-spørgsmåls-versionen indeholder spørgsmåleneΥ έHvor ofte føler du, at du savner nogen at 

ǾŋǊŜ ǎŀƳƳŜƴ ƳŜŘέΣ έIǾƻǊ ƻŦǘŜ ŦǄƭŜǊ Řǳ ŘƛƎ ǳŘŜƴ ŦƻǊΚέ og έHvor ofte føler du sig isoleret fra andre?έΦ I vores 

pilottest erfarede vi imidlertid, at sidstnævnte spørgsmål ikke var forståeligt for flertallet af de 3. klassesele-

ver, som deltog Derfor skiftede vi det ud med følgende spørgsmål: έHvor ofte savner du nogen at være tæt 

ƪƴȅǘǘŜǘ ǘƛƭΚέΦ Ved hjælp af det statistiske mål, Cronbachs Alpha, der måler forskellige variables interne relia-

bilitet, kunne vi konkludere, at de måler den samme bagvedliggende faktor. Cronbachs Alpha varierer mellem 

0 og 1 og jo tættere på 1, desto højere intern reliabilitet. Vi gennemførte testen på de tre spørgsmål og fik 

resultatet лΣтноΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ƪŀǊŀƪǘŜǊƛǎŜǊŜǎ ǎƻƳ ΩƎƻŘΩ ƛƴǘŜǊƴ ǊŜƭƛŀōƛƭƛǘŜǘ ό5Ŝ±Ŝƭƭis 2012). Det er således statistisk 

forsvarligt at lægge de tre spørgsmål sammen til én variabel og bruge den variabel som et mål for ensomhed. 

 

2.6 Signifikans  

Flere steder i rapporten har vi krydset to eller flere variable i samme tabel for at undersøge, om der kan siges 

at være sammenhæng mellem variablene. Eksempelvis har vi krydset variablen for køn med variablen for de 

fritidsaktiviteter, eleverne går til, for at undersøge om der er forskel på, hvad drenge og piger går til. For at 

kunne sige, om der er sammenhæng mellem dem ς eksempelvis at drenge går mere til fodbold end piger - 

må der opstilles et signifikansniveau. Et Signifikansniveau er en statistisk grænse for sandsynlighed for at den 

sammenhæng, vi identificerer, er fremkommet ved en tilfældighed. Vi har i vores undersøgelse valgt at ope-

rere med et signifikansniveau på P Ò 0,05. Det betyder, at vi accepterer sammenhænge, hvor der er 5% 

chance for, at de er et resultat af tilfældigheder. Et signifikansniveau på 0,05 er et alment accepteret niveau 

indenfor samfundsvidenskaberne (Malchow-Møller & Würtz 2011). Ved de tabeller, hvor vi krydser variable, 

har vi markeret variablene med en, to eller tre stjerner. Én stjerne (*) indikerer et signfikansniveau på 0,05, 

to stjerner (**)  indikerer et signifikansniveau på 0,01 (1%), mens tre stjerner (***)  indikerer et signifikansni-

veau på 0,001 (0,1 %). Ved tre stjerner er der således kun 0,1% chance for, at det resultat, vi får, er fremkom-

met ved en tilfældighed.   
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2.7 Spørgeskemaernes respondenter  

Herunder følger en præsentation af de elever og forældre, der besvarede spørgeskemaerne.  

 

2.7.1 Hvem er eleverne? 

I nærværende rapport sammenligner vi en række steder resultaterne med vores tidligere undersøgelse fra 

2013 (Grube & Østergaard 2013). Dette års undersøgelse tager udgangspunkt i de samme temaer som den 

tidligere undersøgelse, men adskiller sig ved at inkludere 6. klasserne. Vi har i alle tabeller, hvor der er sam-

menlignet med 2013, sammenlignet resultatet både med og uden 6. klasserne. De steder hvor 6. klasserne 

har været årsag til afvigelser fra 2013-undersøgelsen, har vi skrevet det eksplicit.  

 

De 1450 elever, der medvirker i undersøgelsen, består af 47,2 % - svarende til 685 ς drenge, mens 52,8 % - 

svarende til 765 ς er piger. Følgende tabel viser, hvordan det samlede analyseudvalg fordeler sig over alder:  

 
Antal Procent 

8 år 51 3,5 

9 år     314 21,7 

10 år 338 23,3 

11 år 374 25,8 

12 år 343 23,7 

13 år 28 1,9 

14 år 2 0,1 

I alt 1450 100 

Tabel 1. Hvor gammel er du? 

Af tabellen fremgår det, at de 8-, 13- og 14-årige samlet udgør under 6% af analyseudvalget, hvorfor det 

overordnet er vanskeligt at foretage valide målinger på den konkrete gruppe. Når vi skelner mellem de for-

skellige alderstrin, vil vi derfor gøre det på baggrund af klassetrin. Det skyldes også, at vi har en forventning 

om, at elevernes klassetrin har større forklaringskraft end deres alder. Af følgende tabel fremgår analyseud-

valgets fordeling over de klassetrin, undersøgelsen er foretaget på: 

 
Antal Procent 

3. klasse 297 20,5 

4. klasse 368 25,4 

5. klasse 347 23,9 

6. klasse 438 30,2 

I alt 1450 100 

Tabel 2. Hvilken klasse går du i? 
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Tabellen viser, at der er færrest 3. klasser, dernæst 5. klasser, 4. klasser og flest i 6. klasse. Vi har ligeledes 

undersøgt, hvem børnene bor med. Denne fordeling fremgår af følgende tabel:  

 
Antal Procent 

Begge forældre? 1051 72,5 

Med enten mor eller far 
alene? 

144 17,6 

Med andet? 255 9,9 

I alt 1450 100 

Tabel 3. Om forældre. Du bor sammen med? 

5Ŝ ŦƭŜǎǘŜ ōƻǊ ƛ Ŝƴ ΩƪŜǊƴŜŦŀƳƛƭƛŜΩ ƳŜŘ ƳƻǊ ƻƎ ŦŀǊ ƻƎ ŜǾŜƴǘǳŜƭƭŜ ǎǄǎƪŜƴŘŜΦ En gruppe på 17,6% bor med sin 

mor eller far alene, hvilket er en flere end i 2013, hvor dette tal var på 8%. 9,9% bor med andet end ovenstå-

ende, som f.eks. med mor og papfar, på skift ved mor og far eller hos plejeforældre.  

I forhold til etnicitet ses det, at hos 74,7% af eleverne er begge forældre født i Danmark, mens 11, 4% har 

forældre, hvor den ene er født i Danmark, og yderligere 11,4%, hvor ingen af forældrene er født i Danmark. 

2,6% ved ikke, hvor deres forældre er født. Gruppen af elever, hvor ingen af forældrene er født i Danmark 

svarer nogenlunde til andelen i befolkningen, der er på 12,6 % for de fire klassetrin.1 

 
Antal Procent 

Begge to 1083 74,7 

En af dem 165 11,4 

Ingen af dem 165 11,4 

Ved ikke 37 2,6 

I alt 1450 100 

Tabel 4. Er dine forældre født i Danmark? 

 

2.7.2 Hvem er forældrene? 

Af de 681 forældre, der medvirker i undersøgelsen, er 82,7 % ς svarende til 563 ς kvinder, og 17,3 % - sva-

rende til 118 ς er mænd. Forældrestikprøven har altså en særdeles skæv kønsfordeling, som der må tages 

højde for i fortolkningen af tabellerne. De medvirkende forældres børn fordeler sig derimod nogenlunde 

ligeligt over de forskellige klassetrin:  

                                                           
1 Danmarks Statistik skelner mellem indvandrere, efterkommere og etniske danske. Etniske danskere har dansk oprin-
delse, hvis de har mindst én forælder, som både er dansk statsborger og født i Danmark. Hverken indvandrere eller 
efterkommere har én forælder, som både er dansk statsborger og født i Danmark. Det betyder, at børn med mindst én 
forælder, der er født i Danmark skal betegnes som etnisk dansk, hvis forælderen har dansk statsborgerskab. Vi har dog 
valgt at tage kategorien med, hvor børn der har én forælder, der er født i Danmark, da vi i løbet af undersøgelsen har 
identificeret forskelle på tvært af de tre kategorier (Danmarks Statistik 2017). 
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Antal Procent 

3. klasse 169 24,8 

4. klasse 185 27,2 

5. klasse 155 22,8 

6. klasse 172 25,3 

Total 681 100 

Tabel 5. Hvilken klasse går dit barn i? 

Ikke overraskende befinder forældrene i undersøgelsen sig primært i aldersgruppen 30-44 år, meget få er 

yngre, mens knap 1/3 er ældre: 

  Antal Procent 

30-44 år 478 70,2 

Over 45 år 200 29,4 

Under 29 år 3 0,4 

Total 681 100 

Tabel 6. Alder 

Når vi ser på disse forældres uddannelsesniveau, kan vi se, at 20% har en lang videregående uddannelse, 

36,4% har en mellemlang videregående uddannelse, 18,2% har en erhvervsfaglig uddannelse og 15,3% har 

en kort videregående uddannelse. Der er forholdsvis få forældre i denne undersøgelse, som har folkeskolen 

eller studentereksamen som højeste uddannelsesniveau.  

 
Antal Procent 

Erhvervsfaglig uddannelse 124 18,2 

Folkeskole 22 3,2 

Kort videregående uddannelse, under 3 år 104 15,3 

Mellemlang videregående uddannelse, 3-4 år 248 36,4 

Lang videregående uddannelse, over 4 år 136 20 

Studentereksamen/HF 19 2,8 

Ønsker ikke at oplyse 15 2,2 

Andet 13 1,9 

Total 681 100 

Tabel 7. Hvad er din højest opnåede uddannelse? 

Når det gælder beskæftigelse er langt de fleste ansatte eller selvstændige (87,2%), mens 2,2% er studerende 

eller elev og 1,9% er på overførselsindkomst. 7% er under anden form for beskæftigelse og 1,6% ønsker ikke 

at oplyse. 
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3. Elevernes fritidsaktiviteter 

I 2013 skrev Grube og Østergaard, at børn og unges fritidsvaner var ƛ ΩƻǇōǊǳŘΩ, ƻƎ ŀǘ ŘŜǊ ǾŀǊ ǎƪŜǘ Ŝǘ Ωskred fra 

ŀǘ ƭŜƎŜƴ ŦƻǊŜƎƛƪ Ǉň ǾŜƧŜƴΩ til enten at foregå i faste fritidsaktiviteter eller ΩŦƻǊŀƴ Ŝƴ ǎƪŋǊƳΩ όDǊǳōŜ ϧ qǎǘŜǊπ

gaard 2013). I deres undersøgelse indtog virtuelle aktiviteter plads nummer to, tre og fem på top fem over 

de aktiviteter, børnene ōǊǳƎǘŜ ƳŜǎǘ ǘƛŘ ǇňΦ 5Ŝǘ ΩǎƪǊŜŘΩΣ ŘŜ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŜǊŜŘŜΣ ǎŜǊ ǳŘ ǘƛƭ ŀǘ ǾŋǊŜ ŦƻǊǘǎŀǘ ƻƎ tilmed 

forstærket i 2017. Således viser nedenstående tabel, at de virtuelle aktiviteter stadig dominerer, og at de har 

fået endnu større plads i børnenes hverdag, sammenlignet med 2013: 

Tabel 8. Hvad laver du i din fritid efter skole? Procent 

Top 3 består alene af virtuelle aktiviteter, der ligesom nummer 4 på listen ς at læse ς kan karakteriseres som 

stillesiddende aktiviteter. Den første aktivitet, der involverer bevægelse, er udendørs aktiviteter, som altså 

er på femtepladsen over de hyppigste aktiviteter i elevernes fritid. Den mest markante ændring siden 2013, 

ses i andelen af elever, der aldrig leger med legetøj. Denne gruppe består af 41,4% af de adspurgte elever i 

2017. I 2013-undersøgelsen blev der spurgt mere specifikt ind til at lege med LEGO eller at lege med duk-

ker/bamser/actionfigurer. Gruppen, der svarede aldrig, bestod dengang af 63,4% af eleverne. Forskellen kan 

imidlertid skyldes den ændrede spørgsmålsformulering, og at legetøj måske har en bredere betegnelse, der 

også inkluderer ǘŀōƭŜǘΩŜƴ som en form for legetøj i dag. De virtuelle aktiviteter ς i kraft af at være blevet mere 

tilgængelige for de yngste generationer ς har formentlig erstattet noget af det traditionelle legetøj. Uanset 

om det skyldes det ene eller det andet, er det umuligt at komme uden om, at de virtuelle aktiviteter har fået 

en stor plads i elevernes fritidsliv. I en undersøgelse af børns fritidsliv er det derfor nødvendigt at undersøge 

de virtuelle aktiviteters påvirkning på elevernes relationer til hinanden, til de voksne i deres liv og til dem 

selv. Det har vi gjort i næste afsnit.   

 
Hver dag / 

Næsten hver 
dag 

Et par 
gange om 

ugen 

En gang 
i ugen 

Sjæld-
nere 

Aldrig 

1. Ser YouTube eller Vlogs 51,9 25,7 6,0 8,7 7,7 

2. Spiller konsol eller tablet 48,6 28,1 5,4 11,4 6,6 

3. Sammen med venner på nettet  39,9 27,7 8,7 12,5 11,2 

4. Læser 35,7 26,5 9,7 15,3 12,8 

5. Udendørs aktiviteter 29,7 36,5 10,8 15,8 7,2 

6. Klub / SFO 22,3 18,6 6,4 10,8 41,9 

7. Sammen med venner 18,8 41,4 14,3 19,9 5,4 

8. Leger med legetøj 10,2 13,4 7,6 27,4 41,4 

9. Anden aktivitet  5,7 6,2 6,8 6,7 74,6 

10. I ungdomsskole 1,7 1,8 1,5 1,6 93,4 

11. Til musikundervisning 1,7 3,6 10,7 3,1 80,9 

12. Til spejder 0,8 1,0 6,3 1,7 90,2 
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3.1 Sociale medier / nettet  

I denne del af undersøgelsen fokuserer vi primært på elevernes brug af sociale medier og nettet. Følgende 

tabel viser, hvor mange af eleverne, der har en profil på sociale medier, og hvordan de forskellige klassetrin 

adskiller sig: 

***  3. Klasse 4. Klasse 5. Klasse 6. Klasse I alt 

Ja og jeg bruger den tit 23,2 31,3 40,9 59,1 40,3 

Ja og jeg bruger den af og til  17,2 17,1 26,5 21,9 20,8 

Ja, men jeg bruger den sjæl-
dent 

12,8 19,6 15,9 9,8 14,3 

Nej 46,8 32,1 16,7 9,1 24,5 

Sum 100 100 100 100 100 

Tabel 9. Har du profil på de sociale medier? Fordelt på klassetrin. Procent 

Ikke overraskende stiger andelen af elever, der har en profil på de sociale medier, når eleverne bliver ældre. 

Til forskel fra 2013-undersøgelsen, spørger vi i denne undersøgelse ind til elevernes generelle brug af sociale 

medier og ikke udelukkende Facebook. Det skyldes, at der er kommet en lang række andre sociale medie-

platforme til siden da. I 2013 var der i alt 21,4%, der havde en Facebook-profil, som de brugte tit. I dag er der 

i alt 40,3%, der har en profil på én af de mange forskellige sociale medieplatforme, som de bruger tit.  I 2013 

var der 15,4%, som havde en profil, de brugte af og til og 12,9%, der havde en profil, som de sjældent brugte. 

I dag har 20,8% en profil de bruger af og til, og 14,3% har en profil de bruger sjældent. Over halvdelen havde 

ikke en profil på Facebook dengang, mens det i dag kun er ca. fjerdedel, der ikke har en profil på sociale 

medier. 

 

3.1.1 Sociale medier og social sårbarhed 

Som Stine Liv Johansen (2017) skriver, kan de sociale mediers spilleregler være svære at afkode, og man kan 

let komme til at gøre eller skrive noget, som kan blive misforstået. Således gør man sig også sårbar overfor 

kritik og i nogen tilfælde nedladende og stødende kommentarer. Flere af de elever, vi interviewede, fortalte 

da også om situationer, hvor andre elever blev gjort til genstand for mobning og drillerier på de sociale me-

dier. Anne fra 3. klasse fortæller f.eks.: 

έEller jo, der er nogen, der gør. For Musical.ly, det er sådan en app, hvor man laver de der musikvideoer, 

ƳŜƴ ǎň ŜǊ ŘŜǊ ƴƻƎŜƴΣ ŘŜǊ ǎƪǊƛǾŜǊ ƪƻƳƳŜƴǘŀǊŜǊΥ ΩŘǳ ŜǊ ƳŜƎŀŘňǊƭƛƎ ƻƎ ŘŜƴ ŘŜǊ ǾƛŘŜƻ ƳŜŘ ŘƛƎΣ ŘŜƴ ǎŜǊ 

ƳŜƎŀŘňǊƭƛƎ ǳŘΩΦ 5Ŝǘ ƘŀǊ Ŝƴ ǇƛƎŜ ǇǊǄǾŜǘΣ ƘǾƻǊ Ƙǳƴ ǾŀǊ ret ked af det. Så hun fik lov til at holde en fridag 

ŦǊŀ ǎƪƻƭŜƴΣ ŦƻǊŘƛ Ƙǳƴ ǾŀǊ ǊŜǘ ƪŜŘ ŀŦ ŘŜǘ ƻǾŜǊ ŘŜǘέ. 
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Ved at lægge en video, hun selv havde lavet, ud på appen Musical.ly, gav pigen sine følgere anledning til at 

kritisere og kommentere på en måde, der gjorde hende ked af det. Cecilie fra 6. klasse fortæller om en lig-

nende situation på Instagram, hvor der var nogen, der έƘŀǾŘŜ ǎƪǊŜǾŜǘ ƴƻƎŜǘΣ ǎƻƳ ƴƻƎŜƴ ƛƪƪŜ ǾƛƭƭŜ ƘŀǾŜέ og 

som førte til, at modtageren blev ked af det. Ligesom Facebook, lægger både Musical.ly og Instagram op til, 

ŀǘ Ƴŀƴ ΩǇƻǎǘŜǊΩ ƻǇǎƭŀƎΣ ǎƻƳ ŀƴŘǊŜ ƪŀƴ ōŜŘǄƳƳŜΦ .ŜŘǄƳƳŜƭǎŜƴ ŦƻǊŜƎňǊ ōňŘŜ ƎŜƴƴŜƳ ƭƛƪŜǎ ƻƎ ƪƻƳƳŜƴǘŀǊŜǊ 

og kan altså i nogen tilfælde være hårde for afsenderen at modtage. Når eleverne poster offentligt gør de 

dermed sig selv sårbare på en måde, som de ikke altid er i stand til at håndtere. Bianca på 9 år fortæller om 

en anden situation, hvor eleverne i 3. klasse fik forbud mod at bruge appen Momio på grund af et potentielt 

stødende opslag: 

έJo, Momio. Det var der ret mange, der fik. Og så var der nogen, der begyndte at drille folk derinde. Og 

ǎň ǾŀǊ ŘŜǊ ƻƎǎň ƴƻƎŜƴΣ ŘŜǊ ǎňŘŀƴ ǎƪǊŜǾΥ ΩƘǾŜƳ ŜǊ ŘŜƴ ǇŋƴŜǎǘŜΣ ƘŜƴŘŜ ƘŜǊ ŜƭƭŜǊ ƘŜƴŘŜ ƘŜǊΚΩ ƻƎ ǎň ƳňǘǘŜ 

vi ikke have det på skolen ς eller kun på tredje årgangέΦ 

Et velkendt problem med sociale medier er, at man som afsender af et opslag ikke har samme føling med, 

hvilken effekt det har på modtageren, som hvis man stod over for vedkommende. Hvis ikke eleverne får hjælp 

til at afkode spillereglerne og til at blive bevidst om den sårbare position, de bringer dem selv i ved, at op-

træde offentligt på de sociale medier, kan det føre konsekvenser med sig. Sårbarheden forstærkes af, at 

eleverne i høj grad er overladt til sig selv i håndteringen af de konflikter, de måtte opleve, fordi voksne ikke 

nødvendigvis forstår de logikker, der er på spil (Johansen 2017).  

 

3.1.2 Sociale medier og følelsen af fællesskab 

Sociale medier afføder imidlertid ikke alene sårbarhed for dem, der bruger dem. Sociale medier kan også 

være med til at styrke følelsen af fællesskabet mellem børn. Minna på 10 år giver i følgende citat et eksempel 

på dette fra hendes klub, hvor hun dyrker mountainbike: 

έJa, eller så for det meste, så har vi sådan noget, der hedder mtbk inde på Snapchat. Så er vi sådan vildt 

mange, vi er ti eller sådan noget. Så chatter vi bare sammenέΦ  

Gennem Snapchat får medlemmerne af denne klub altså mulighed for at dyrke deres fællesskab, når de ikke 

er samlet til aktiviteten. Både Cecilie og Vilma fortæller ligeledes om muligheden for at dyrke relationen til 

deres venner gennem Snapchat. De har begge to venner, som de opretholder ΩǎǘǊŜŀƪǎΩ med. Vilma på 11 år 

fortæller f.eks.Υ έJeg har en veninde ς vi kalder hinanden for søstre. Vi har noget, der hedder streak, hvor det 

er, vi skriver sammen hver dagέΦ En streak, fortæller Cecilie, er έhvor man sender et eller to billeder hver dag, 

og så kan man så have den i så lang tid som overhovedet muligtέ. Når man har haft streaken i tilstrækkelig 
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lang tid, får ens Snapchat-ven et symbol ud fra sit navn, som skifter afhængig af, hvor lang tid streaken har 

været i gang. Symbolet kan således siges at indikere, hvor gode venner de er. Snapchat medvirker på den 

måde til at styrke det fællesskab og den relation, de har.   

 

3.2 Forældrenes involvering 

En central pointe fra undersøgelsen i 2013 var, at forældre og børn havde forskellige opfattelser af, hvor 

meget de snakkede med hinanden om børnenes brug af nettet og sociale medier. Vi har spurgt forældrene, 

om deres barn har en profil på sociale medier. De svarer således:  

 
Antal Procent 

Ja, og jeg synes det er fint 351 51,5 

Ja, men det er imod min gode vilje 61 9 

Nej, men det måtte han/hun gerne 27 4 

Nej, og det må han/hun ikke 238 34,9 

Det ved jeg ikke 4 0,6 

I alt 681 100 

Tabel 10. Har dit barn profil på de sociale medier? 

På baggrund af tabellen kan det konkluderes, at der ikke er helt overensstemmelse med hvad børnene svarer 

og hvad forældrene tror, de ved. Hvis man lægger dem sammen, som ikke har nogle profiler eller forældre, 

der ikke ved det, er det 39,5% af forældrene, der siger, at deres barn ikke har en profil på sociale medier eller 

ikke kender til det. Mens 24,5% af børnene svarer, at de ikke har en profil på sociale medier. Der er altså ca. 

15 procentpoint flere børn, der rent faktisk har en profil på sociale medier, som forældrene ikke kender til. I 

samme omgang har vi spurgt børnene, om de snakker med deres forældre om, hvad de laver på nettet. Hertil 

svarer børnene: 

Ofte 19,2 

Nogle gange 40,3 

Sjældent 23,7 

Aldrig 16,8 

I alt 100 

Tabel 11. Snakker du med dine forældre om, hvad du laver på nettet? Procent  

Det kan ses, at 59,5% af børnene ofte eller nogle gange snakker med deres forældre om, hvad de laver på 

nettet, mens 40,5% sjældent eller aldrig taler med deres forældre om, hvad de laver på nettet. Hvis vi spørger 

forældrene, om de har talt med deres barn om, hvad de laver på nettet, ser besvarelserne en anelse ander-

ledes ud end elevernes, hvor 93% af forældrene mener, at det er en snak, de tager ofte eller nogle gange:  
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Ja, det er en snak, vi tager ofte 65 

Ja, nogen gange 28 

Ja, en enkelt gang 3 

Nej 4 

Sum 100 

Tabel 12. Har du talt med dit barn om, hvad det laver på nettet? Procent 

I undersøgelsen fra 2013 var spørgsmålet til eleverne inddelt i tre kategorier; ΩOfteΩ (10,3%), ΩNogle gangeΩ 

(42,8%), ΩSjældentΩ (46,9%), mens der her er tilføjet en yderligere kategori: Ω!ldrigΩ. I 2013 var den mest an-

vendte kategori Ω{jældentΩ, mens det i dag er Ωbogle gangeΩ. Desuden er der en stigning på 9,1 procentpoint 

for de børn, som ofte taler med deres forældre om, hvad de laver på nettet. Kategorien Ω{jældentΩ er faldet 

drastisk til 23,7%, hvilket dog kan skyldes, at der nu er en yderligere kategori, der angiver de elever, som 

aldrig taler med deres forældre om, hvad de laver på nettet. Det kan skyldes, at de elever der i sidste under-

søgelse svarede Ω{jældentΩ, rent faktisk aldrig snakkede med deres forældre om det. Dette giver derfor et 

mere nuanceret billede på de elever, som taler med deres forældre om, hvad de laver på nettet.  

Når vi spørger forældrene i interviewene, om de taler med deres børn om, hvad de laver på nettet, er der 

dog lidt forskellige svar: 

έNej, det må jeg sige, det har vi faktisk ikke snakket med hende om, jeg tør ikke sige, hvor 

meget de har snakket om det oppe i skolen. Der har selvfølgelig været snakket om det, men 

idet hun så ikke har Facebook, Instagram og ŀƭǘ ŘŜǘ ŘŜǊΧ 5ŜǊ ǾŜŘ ƧŜƎ ƛ ƘǾŜǊǘ ŦŀƭŘΣ ŘŜǊ ŜǊ ōƭŜǾŜǘ 

snakket om, at forældrene skal være opmærksomme på, hvad de skriver på de der sociale me-

dier, men det er hun jo ikke på, så det er egentlig dejligt, så de bekymringer skal vi jo ikke haveέ 

(Margit, mor til en pige i 6. klasse).  

Margit udtrykker her, hvad flere af de andre forældre også giver udtryk for. De mener endnu ikke, det er 

aktuelt, fordi børnene eksempelvis kun bruger YouTube og endnu ikke sociale medier ς måske fordi de tæn-

ker, at YouTube er mere ufarligt end de sociale medier. Vilfred på 12 år fortæller, at de ubehagelige ting, som 

Ƴŀƴ ƪŀƴ ǎŜ Ǉň ƴŜǘǘŜǘΣ ƛƪƪŜ ƴǄŘǾŜƴŘƛƎǾƛǎ ŜǊ ƴƻƎŜǘΣ ǎƻƳ Ƴŀƴ ƻǇǎǄƎŜǊ ǎŜƭǾΥ έF.eks. på YouTube, så er der nogle, 

ƘǾƻǊ ŘŜǘ ŜǊΣ ǎň ǎƪǊƛǾŜǊ ŘŜ Ŝƴ ƳŀǎǎŜ ǳƴŘŜǊƭƛƎŜ ǘƛƴƎ Ǉň Ŝǘ ŀƴŘŜǘ ǎǇǊƻƎΣ ƻƎ ǎň ǎŜƴŘŜǊ ŘŜ Ŝǘ ƭƛƴƪ ώΧϐΦ 5ǳ ƪŀƴ ǊƛǎƛƪŜǊŜ 

at komme ind til sådan en person, der bare viser sig helt nøgen på billederέΦ Dette kan eksempelvis vise, at 

forældre som Margit, ikke er klar over, hvad YouTube også kan. Det er nogle af de andre forældre opmærk-

somme på: 

έVi prøver sådan at spørge ind til det en gang imellem, hvad det er, hun ser på YouTube og alt 

det der og prøver at se noget af det, følge lidt med og prøve at forstå det, og så har vi jo taget 



18 
 

ŘŜƴ ŘŜǊ ƘŜƭǘ ƎŜƴŜǊŜƭƭŜ ƭǄŦǘŜǘ ǇŜƎŜŦƛƴƎŜǊ ƳŜŘΤ ΩƭŀŘ ƴǳ ǾŋǊŜ ƳŜŘ ŀǘ ǎŜƴŘŜ ōƛƭƭŜŘŜǊΩ ƻƎ ΩǇŀǎ ƴǳ 

ǇňΣ ƘǾƛǎ ŘŜǊ ŜǊ ƴƻƎŜƴΣ ŘŜǊ ƘŜƴǾŜƴŘŜǊ ǎƛƎ ŜƭƭŜǊ ǎƪǊƛǾŜǊ Ŝǘ ŜƭƭŜǊ ŀƴŘŜǘΣ ǎň Ǿƛƭ Ǿƛ ǾƛŘŜ ŘŜǘΩ ƻƎ ŀƭǘ ŘŜǘ 

der. Så meget at jeg tror, de er ret trætte af os, men jeg håber, den er modtaget og husketέ 

(Mogens, far til en pige på 10 år).   

Generelt mener forældrene også, at hvis deres børn oplever noget ubehageligt på nettet, så vil børnene 

komme til dem. Det bekræfter Louis Ǉň мм ňǊΥ έHvis der er noget, der popper op på din skærm, som du ikke 

rigtig forstår, så spørger man jo sin mor eller sin farέΦ  

 

Vi har spurgt de elever, som har svaret at de ofte eller nogle gange snakker med deres forældre om, hvad de 

laver på nettet, om de oplever det som positivt at snakke med deres forældre: 

 
Antal Procent 

Ja 539 62,5 

Nej 66 7,6 

Ved ikke 258 29,9 

I alt 863 100 

Tabel 13. Oplever du det som positivt at snakke med dine forældre om, hvad du laver på nettet? 

62,5% synes det er positivt, mens 7,6% ikke synes det er. Tre ud af ti elever ved ikke, om de synes, det er 

positivt at snakke med deres forældre om det. Vi har ligeledes spurgt dem, som svarer at de sjældent eller 

aldrig taler med deres forældre om, hvad de laver på nettet, om det ville hjælpe dem, at snakke med deres 

ŦƻǊŋƭŘǊŜΦ IŜǊ ǎǾŀǊŜǊ моΣр҈Σ ŀǘ ŘŜǘ ǾƛƭƭŜ ŘŜǘΣ ƳŜƴǎ пуΣп҈ ǎƛƎŜǊ ƴŜƧΦ оуΣн҈ ǎǾŀǊŜǊ ΩǾŜŘ ƛƪƪŜΩΣ ƳňǎƪŜ ŦƻǊŘƛ ŘŜ 

sjældent eller aldrig snakker med deres forældre om det, og derfor har svært ved at vurdere, om det rent 

faktisk ville være en hjælp for dem. 

 
Antal Procent 

Ja 79 13,5 

Nej 284 48,4 

Ved ikke 224 38,2 

I alt 587 100 

Tabel 14. Ville det hjælpe dig at snakke med dine forældre om, hvad du laver på nettet? 
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Endelig ƘŀǊ Ǿƛ ƪǊȅŘǎŜǘ ǎǇǄǊƎǎƳňƭŜƴŜΥ ΩhǇƭŜǾŜǊ ŘǳΣ ŀǘ ŘƛƴŜ ŦƻǊŋƭŘǊŜ ƎŜǊƴŜ Ǿƛƭ ǎƴŀƪƪŜ Ƴed dig om, hvad du 

ƭŀǾŜǊ Ǉň ƴŜǘǘŜǘΩ ƻƎ Ω{ƴŀƪƪŜǊ Řǳ ƳŜŘ ŘƛƴŜ ŦƻǊŋƭŘǊŜ ƻƳΣ ƘǾŀŘ Řǳ ƭŀǾŜǊ Ǉň ƴŜǘǘŜǘΩ ŦƻǊ ŀǘ Ŧň Ŝƴ ŦƻǊƴŜƳƳŜƭǎŜ ŀŦΣ 

om forældrene gerne vil snakke, men det f.eks. ikke bliver gjort.  

***  Ofte Nogle gange Sjældent Aldrig I alt 

Oplever at forældre vil snakke 65,5 49,4 18,3 10,3 38,6 

Oplever ikke at forældre vil snakke 14,4 25,5 49,7 65 35,7 

Ved Ikke 20,1 25,1 32 24,7 25,7 

Sum 100 100 100 100 100 

Tabel 15. Snakker du med dine forældre om, hvad du laver på nettet? Krydset med: Oplever du, at dine forældre gerne 

vil snakke med dig om, hvad du laver på nettet? Procent 

Tabellen viser, at de elever, som oplever at deres forældre gerne vil snakke med dem om, hvad de laver på 

nettet også ofte snakker med deres forældre om, hvad de laver på nettet. Det samme gør sig gældende, når 

man kigger på de elever, der oplever, at deres forældre aldrig vil snakke om, hvad de laver på nettet - her er 

der 65%. Det tyder således på, at forældrenes initiativ til at snakke med deres børn om, hvad de laver på 

nettet, har stor betydning for, hvorvidt den vigtige dialog rent faktisk opstår.  

 

3.3 Opsummering 

Udviklingen fra legen på vejen til legen på skærmen, som undersøgelsen fra 2013 identificerede, er ikke ble-

vet mindre fra 2013 til 2017. Tværtimod udgøres top tre på listen over de fritidsaktiviteter, eleverne dyrker 

mest, nu alene af virtuelle aktiviteter. På listens førsteplads befinder YouTube og Vlogs sig. Knap 52% af ele-

verne bruger disse hver dag eller næsten hver dag, og mange elever gør det gerne flere timer om dagen. 

TabletΩen er blevet elevernes nye legetøj, hvilket altså også kan være årsag til, at markant flere i tredje til 

sjette klasse leger med legetøj i 2017 end elever i 2013.    

Ikke overraskende stiger andelen af elever, der har en profil på de sociale medier kontinuerligt fra tredje til 

sjette klasse. Brugen af sociale medier er dog ikke altid uden negative konsekvenser. Således fortæller flere 

af eleverne om episoder, hvor elever er blevet udsat for drilleri og mobning. Ligesom deres færden i den 

virkelige verden, kræver elevernes færden i den virtuelle verden, at de lærer at afkode de dynamikker, der 

er på spil. Dette kræver, at brugen af sociale medier italesættes af pædagoger og forældre, og at de er op-

mærksomme på de risici brugen af sociale medier indebærer. De sociale medier har dog også et fællesskabs-

formende potentiale, og interviewene med eleverne vidner om, at medieplatformene også bruges til at op-

retholde kontakten og dermed understøtte relationen til deres venner, når de ikke er fysisk sammen med 

dem.  
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I oparbejdelsen af evnen til at afkode de sociale mediers spilleregler, spiller forældrene en central rolle. For-

ældrenes opfattelse af, hvor meget de snakker med deres børn om deres brug af nettet og sociale medier, 

stemmer dog ikke helt overens med børnenes opfattelse af, hvor meget de snakker med deres forældre om 

det. 59,5 % børnene mener, at de snakker ofte eller nogle gange med deres forældre, om hvad de laver på 

nettet, mens det omvendt gør sig gældende for 93 % forældrene. Der viste sig at være en signifikant sam-

menhæng mellem, hvor ofte børnene snakker med deres forældre om, hvad de laver på nettet, og deres 

oplevelse af, om forældrene vil snakke med dem. Denne sammenhæng tyder på, at dialogen mellem forældre 

og børn om brugen af sociale medier, i høj grad afhænger af forældrenes insisteren på at facilitere den. 
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4. Faste fritidsaktiviteter 

Eleverne er blevet spurgt om, hvilke faste, organiserede fritidsaktiviteter, de dyrker mest. I alt angiver ca. 

12% eller 176 ud af 1450 af eleverne, at de ikke går til en fast fritidsaktivitet i deres fritid, og der er ingen 

forskel på drenge og piger. 52% af dem, der går til noget, går til én eller flere af de listede fritidsaktiviteter 

herunder, mens 48% går til noget andet eller både går til én af de listede fritidsaktiviteter og noget andet. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabel 16. Hvor ofte går du til sport eller lignende i din fritid? Procent  

 

Ovenstående fritidsaktiviteter er udvalgt på baggrund af Idrættens Analyseinstituts (IDAN) nyeste opgørelser 

over de otte foreningsidrætter som flest børn deltager i (IDAN 2016). Desuden er musikundervisning også 

med som et udtryk for en ekspressiv aktivitet. På listen over aktiviteter har vi i modsætning til 2013-under-

ǎǄƎŜƭǎŜƴΣ ƛƴƪƭǳŘŜǊŜǘ ŘŀƴǎΣ ǎǇŜƧŘŜǊΣ ƪŀƳǇǎǇƻǊǘ ƻƎ ƳǳǎƛƪǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎΦ ±ƛ ƘŀǊ ŜƴŘǾƛŘŜǊŜ ŦƧŜǊƴŜǘ ΩǊƛŘƴƛƴƎΩ ŦǊŀ 

listen, da den ikke længere er i top otte på IDANΩǎ opgørelser over, hvilke foreningsidrætter, som flest børn 

dyrker i dag. Ovenstående tabel er rangeret efter, hvor mange der dyrker de forskellige fritidsaktiviteter i 

løbet af ugen. 

Tabellen viser, at fodbold stadig er den mest populære faste fritidsaktivitet i elevernes hverdag, til trods for 

at den er faldet fra 39,6% til 22,9% siden 2013-undersøgelsen. Gymnastik er gået op på en andenplads fra en 

fjerdeplads fra 13,5% af eleverne til 18,6%. Svømning er gået fra en anden til en tredje plads, mens håndbold 

er gået fra en tredje plads til en femte plads fra 15,9% til 9,2%. Musikundervisningen og dans, som altså ikke 

var med på 2013-listen, placerer sig henholdsvis på fjerde- og sjettepladsen. Badminton har tidligere haft en 

tilslutning på 9,7%, men er i dag faldet til 7,9%. Spejder og kampsport placerer sig nederst med henholdsvis 

7,1% og 5,9%. 

 

 
Hver dag/Næsten 

hver dag 
Et par gange om 

ugen 
En gang i ugen I alt 

1. Fodbold 6,4 13,3 3,2 22,9 

2. Gymnastik 2,5 4,4 11,7 18,6 

3. Svømning 1,4 2,6 11,4 15,4 

4. Musikundervisning 0,6 3,1 8,6 12,3 

5. Håndbold 1,4 5,9 1,9 9,2 

6. Dans 1 2,1 5,9 9 

7. Badminton 1 3,7 3,2 7,9 

8. Spejder 0,3 0,8 6 7,1 

9. Kampsport 1,2 2,6 2,1 5,9 
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4.1 Fodbold er stadig for drenge og gymnastik er stadig for piger  

Interessen for de forskellige fritidsaktiviteter er ikke lige stor blandt kønnene. Følgende tabel viser, hvordan 

top 5 over de faste fritidsaktiviteter fordeler sig over de to køn: 

 
Fodbold***  Gymnastik*** Svømning Musik**  Håndbold 

Dreng 36,5 10,8 16,3 9,2 9,4 

Pige 10,9 25,7 18,3 15,1 9 

Tabel 17. Top 5 over faste fritidsaktiviteter fordelt på køn. Procent 

Tabellen viser, at der er signifikant forskel på, hvor mange drenge og piger, der går til fodbold, gymnastik og 

musik, mens forskellen ikke kan siges at være signifikant for svømning og håndbold. Det ses, at fodbold er 

drengenes foretrukne fritidsaktivitet, også selvom den er faldet siden 2013, hvor 54,3% af drengene spillede 

fodbold mindst én gang om ugen. For pigerne er fodbold også faldet fra 23,6% til i dag på 10,9%. Gymnastik 

er pigernes foretrukne aktivitet, som siden 2013 er steget fra 18,2% til 25,7%. Drengenes engagement inden 

for gymnastik er også steget en smule fra 9,2% til 10,8%. Drengenes deltagelse i svømning er den samme 

som i 2013, mens pigernes deltagelse er faldet fra 21,1% til 18,3%. En tydelig forskel mellem kønnene er 

yderligere, at pigerne i højere grad end drengene deltager i musikundervisning, mens deltagelsen i håndbold 

er nogenlunde den samme for kønnene. Der er dog siden 2013 sket et fald i håndbold fra 13,8% til 9,4% for 

drengene og et markant fald for pigerne fra 21,1% til 9%. 

I følgende tabel ser vi, at andelen, der går til en fritidsaktivitet stiger fra 3. til 4.klasse, og herefter ligger på 

stabilt niveau omring 88%:   

*  3. klasse 4. klasse 5. klasse 6. klasse Antal i alt 

Går til fritidsaktivitet 83,2 87,8 88,1 87,9 1274 

Går ikke til fritidsaktivitet 16,8 12,2 11,9 12,1 176 

Sum 100 100 100 100 1450 

Tabel 18. Fritidsaktivitet eller ikke. Fordelt på klassetrin. Procent 
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I lighed med andre undersøgelser (Ibsen et al. 2012; Ottosen et al. 2014) viser nedenstående tabel således, 

at etnisk danske børn i højere grad går til faste fritidsaktiviteter end børn, hvor begge forældre er fra et andet 

land. Forskellen er på 16,9 procentpoint. Det ses også, at andelen af børn, der går til en fast fritidsaktivitet, 

er mindre blandt gruppen af børn, hvor den ene forælder er født i Danmark og den anden er født i et andet 

land. Sammenlignet med etnisk danske børn er forskellen på 7,8 procentpoint.  

***  Begge to Den ene Ingen af dem Ved ikke 

Går til fritidsaktivitet 90,8 83 73,9 86,5 

Går ikke til fritidsaktivitet 9,2 17 26,1 13,5 

Sum 100 100 100 100 

Tabel 19. Fritidsaktivitet eller ikke. Fordelt på, om ens forældre er født i Danmark. Procent 

 

4.2 Det skal være sjovt!  

Til spørgsmålet om, hvorfor de går til deres fritidsaktivitet, svarede de 24 elever, der deltog i de 8 fokusgrup-

peinterviews, vi gennemførte, stort set entydigt, at de går til deres fritidsaktivitet, fordi de synes, det er sjovt. 

Andreas ǎǾŀǊŜǊ ŦΦŜƪǎΦΣ ŀǘ Ƙŀƴ ƎňǊ ǘƛƭ ƎȅƳƴŀǎǘƛƪ ŦƻǊŘƛ έŘŜǘ ŜǊ ǎƧƻǾǘ ŀǘ ƭŀǾŜ ǎŀƭǘƻŜǊ ƻƎ ǎňŘŀƴέΣ Sofia svarer, at hun 

går til svømning, fordi ŘŜǘ ŜǊ έsjovere end at sƛŘŘŜ ǎǘƛƭƭŜ Ǉň Ŝƴ ǎǘƻƭ ƘŜƭŜ ǘƛŘŜƴέ og Villads, der går til rollespil 

ƻƎ ōŀǎƪŜǘ ǎǾŀǊŜǊ ǘƛƭ ǎǇǄǊƎǎƳňƭŜǘ ƻƳΣ ƘǾŀŘ Ƙŀƴ ōŜŘǎǘ ƪŀƴ ƭƛŘŜ ǾŜŘ ŘŜǘΣ ŀǘ έŘŜǘ ŜǊ ǎƧƻǾǘέ ƻƎ ŀǘ έman bare kan 

ƘȅƎƎŜ ǎƛƎέΦ [ƛƎŜǎƻƳ ƛ нлмо ǘƻǇǇŜǊ ŀǘ ΩIŀǾŜ ŘŜǘ ǎƧƻǾǘΩ Řŀ ƻƎǎň ƭƛǎǘŜƴ ƻǾŜǊ ŘŜ ǘƛng, eleverne synes er meget 

vigtigt til deres fritidsaktivitet. Nedenstående tabel viser denne liste: 

 
Meget vigtigt Lidt vigtigt Ikke vigtigt Sum 

1. Have det sjovt 87,9 10,0 2,1 100 

2. Blive bedre 77,9 17,9 4,2 100 

3. Være sammen med venner 74,2 21,0 4,8 100 

4. At have det godt med undervisere 73,7 21,0 5,3 100 

5. Have det godt med andre børn 72,8 23,1 4,2 100 

6. Være en del af et fællesskab 71,4 23,9 4,8 100 

7. Dygtige undervisere 68,1 25,8 6,0 100 

8. At træne eller øve meget 58,6 35,6 5,7 100 

9. Holde mig i form 57,1 34,5 8,4 100 

10. Få nye venner 47,6 43,0 9,4 100 

11. At mine forældre er interesserede 42,7 42,2 15,1 100 

12. At det er tæt på hvor jeg bor 23,7 45,8 30,5 100 

13. Vinde 17,3 49,6 33,1 100 

Tabel 20. Hvad er vigtigt, når du går til fritidsaktiviteter? Procent 

9ŦǘŜǊ ŀǘ ƘŀǾŜ ŘŜǘ ǎƧƻǾǘ ƪƻƳƳŜǊ ŀǘ Ω.ƭƛǾŜ ōŜŘǊŜΩΣ ƳŜƴǎ ŘŜ ǘǊŜ ŜŦǘŜǊŦǄƭƎŜƴŘŜ ƪƴȅǘǘŜǊ ǎƛƎ ǘƛƭ ŀƪǘƛǾƛǘŜǘŜƴǎ ǊŜƭŀǘƛƻπ

nelle aspekt. Det er således også vigtigt for dem, at være sammen med deres venner og at have det godt med 
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deres unŘŜǊǾƛǎŜǊŜ ƻƎ ƳŜŘ ŘŜ ŀƴŘǊŜ ōǄǊƴ ǘƛƭ ŀƪǘƛǾƛǘŜǘŜƴΦ Ω!ǘ ƘŀǾŜ ŘŜǘ ƎƻŘǘ ƳŜŘ ŘŜ ŀƴŘǊŜ ōǄǊƴΩ ǾŀǊ ƴǳƳƳŜǊ н 

i 2013 og er således rykket tre pladser ned, mens ΩōƭƛǾŜ ōŜŘǊŜΩ ŜǊ ǊȅƪƪŜǘ Ŝƴ ǇƭŀŘǎ ƻǇΦ 5Ŝƴ ǾŀǊ ǎňƭŜŘŜǎ Ǉň оΦ 

pladsen i 2013, hvor 82,5% angav, at det var meget vigtigt. At den er rykket en plads op på listen betyder 

imidlertid ikke nødvendigvis, at den er mere vigtig for eleverne nu. Således angiver 77,9 % og dermed 4,6 

procentpoint færre end i 2013, at den er meget vigtig i dag. Det er desuden værd at bemærke, at der er 10 

procentpoints forskel fra 1. pladsen til 2. pladsen, hvilket også fortæller noget om, at det at have det sjovt er 

ƪƭŀǊǘ ŘŜǘ ǾƛƎǘƛƎǎǘŜΦ 5Ŝ ǘƻ ŘŜǊ ǊŀƴƎŜǊŜǊ ƭŀǾŜǎǘ ŜǊ Ωŀǘ ŘŜǘ ŜǊ ǘŋǘ ǇňΣ ƘǾƻǊ ƧŜƎ ōƻǊΩ ƻƎ ΩǾƛƴŘŜΩ ƳŜŘ ƘŜƴƘƻƭŘǎǾƛǎ 

30,5% og 33,1% som ikke vigtig. I 2013 var disse også i bunden, men i omvendt rækkefølge. Denne fordeling 

er i tråd med andre undersøgelser som CUR har foretaget (Jessen & Østergaard 2015; Jensen & Østergaard 

2017).  

Ovenstående liste har vi sammenlignet med forældrenes svar på, hvad de tror, er det vigtigste for deres barn 

til deres fritidsaktivitet: 

 
Meget 
vigtigt 

Hverken 
eller 

Mindre 
vigtigt 

Ved ikke Sum 

1. Have det sjovt 95,4 1,7 1,9 1 100 

2. Have det godt med andre 92,5 3,6 2,7 1,2 100 

3. At have det godt med undervisere / 
trænere 

87,6 4,9 5,3 2,2 100 

4. Være del af fællesskab 86,1 5,9 5,1 2,9 100 

5. Være sammen med venner 85,1 6,1 8 0,8 100 

6. At forældre er interesserede 77,6 8,3 12,4 1,7 100 

7. Blive bedre 68,8 10,5 18,6 2 100 

8. At trænere / undervisere er dygtige 64,4 11,9 17,8 5,9 100 

9. Få nye venner 47,5 21 27,6 3,9 100 

10. Holde sig i form 44,1 19,5 32,2 4,2 100 

11. Tæt på hvor han/hun bor 39,8 22,4 34,6 3,2 100 

12. Træner eller øver meget 25,1 27,3 44,9 2,7 100 

13. At vinde 19 24,9 51,7 4,4 100 

Tabel 21. Hvad tror du, dit barn synes er mest vigtigt til sin fritidsaktivitet? Procent 

Det ses generelt, at der er flere forældre end børn, der synes at mange af tingene er meget vigtige. Forældre 

ǇƭŀŎŜǊŜǊ Ωŀǘ ƘŀǾŜ ŘŜǘ ǎƧƻǾǘΩ ǄǾŜǊǎǘΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ŜǊ ƛ ƭƛƎƘŜŘ ƳŜŘ ōǄǊƴŜƴŜǎ ŜƎƴŜ ǎǾŀǊΦ Ω!ǘ ōƭƛǾŜ ōŜŘǊŜΩ ǇƭŀŎŜǊŜǊ ǎƛƎ 

hos forældrene på en 7. plads, men denne er nummer to for eleverneΦ Ω!ǘ ǾƛƴŘŜΩ ƭƛƎƎŜǊ ƛ ōǳƴŘŜƴ Ǉň ōŜƎƎŜ 

lister med henholdsvis 17,3% og 19% af forældrene, som tror, det er meget vigtigt for deres børn. Forældre-

nes interesse for deres børns fritidsaktivitet ligger på en 11. plads for børnene, hvor 42,7% synes, det er 

meget vigtigt. 77,6% af forældrene tror, at det er meget vigtigt for børnene og derfor er denne placeret på 

en 6. plads.  
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Det, forældrene tror, at børnene synes er vigtigst, er ikke nødvendigvis det, de selv synes er vigtigst for deres 

børn. Til spørgsmålet om, hvad de selv synes er vigtigst, fordeler svarene sig på følgende måde:  

1. Være en del af fællesskabet 58,3 

2. At have det sjovt 54,7 

3. At have det godt med de andre 46,4 

4. At holde sig i form 29,5 

5. Være sammen med venner 24,2 

6. At blive bedre 14,7 

7. Forældre er interesserede 10,5 

8. Få nye venner 10,3 

9. Dygtig træner eller leder 7,6 

10. Ikke at have for langt 6,3 

11. At vinde 1,9 

12. Træne eller øve meget 1,7 

Tabel 22. Hvad synes du er mest vigtigt for dit barn i den fritidsaktivitet, han/hun går til? Procent 

Tabellen viser, at forældrene synes, det vigtigste er, at børnene er en del af et fællesskab. Det næst vigtigste 

er, at de har det sjovt og det tredje vigtigste er, at de har det godt med de andre. Mellem første og tredje 

vigtigste parameter er der 11,9 procentpoint, mens der er hele 22,2 procentpoint fra tredje til det fjerde 

ǾƛƎǘƛƎǎǘŜ ǇŀǊŀƳŜǘŜǊΦ Ω!ǘ ǾƛƴŘŜΩ ƻƎ ŀǘ Ω¢ǊŋƴŜ ŜƭƭŜǊ ǄǾŜ ƳŜƎŜǘΩ ƭƛƎƎŜǊ ƛƎŜƴ ƛ ōǳƴŘŜƴ.  

Spørgsmålet om, hvad der er vigtigt for deres børn i de fritidsaktiviteter, de går til, stillede vi også forældrene 

i de dybdegående interviews. Her var det ς ligesom i tabellen ς overvejende fællesskabet og det gode samvær 

med de andre til aktiviteten, der blev fremhævet som det vigtige. Mette siger f.eks. om sin datter i 3. klasse: 

έWŜƎ ǎȅƴŜǎ Ƨƻ ŘŜǘ ƳŜŘΣ ŀǘ Ƙǳƴ ŦňǊ ǊǄǊǘ ǎƛƎΣ ŦňǊ ƴƻƎƭŜ ǾŜƴƴŜǊ ƻƎ ŜǊ Ŝƴ ŘŜƭ ŀŦ Ŝǘ ŦŋƭƭŜǎǎƪŀō ǳŘŜƴ ŦƻǊ ǎƪƻƭŜƴΣ 

synes jeg er en god ting. At det ikke kun er de tøser, hun ser i skolen, for det kunne godt være fint at få 

ƴƻƎƭŜ ŀƴŘǊŜέΦ 

Og Petra siger om sin søn i 4. klasse: 

έ{ň ǎȅƴŜǎ ƧŜƎ ƻƎǎň ŘŜǘ ŘŜǊ ŦŋƭƭŜǎǎƪŀō ƳŜŘ ŀǘ ǾŋǊŜ ǎŀƳƳŜƴ ƳŜŘ ŀƴŘǊŜ ς det sociale i det ς det er 

egentlig det, jeg går mest op. Så er det lige meget, om han er god til det eller ej. Det er mere fællesska-

ōŜǘΣ ŘŜǘ ǎƻŎƛŀƭŜ ƻƎ ŘŜǘ ŘŜǊ ƳŜŘ ŀǘ ƪǊƻǇǇŜƴ ƘƻƭŘŜǎ ƛ ƎŀƴƎέΦ 

Martin, der er far til en dreng i 4. klasse, betragter også fællesskabet og samværet med de andre til aktiviteten 

som væsentligt. Han sætter i følgende citat ord på, hvad det giver, at være med i et fællesskab omkring en 

aktivitet: 
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έWŀƳŜƴ ŘŜǊ ŜǊ Řŀ ƴƻƎŜǘ ǎƻŎƛŀƭŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴŎŜǊΣ ŘŜǘ ƘŜǊ ƳŜŘ ŀǘ ƴňǊ Ƴŀƴ ŜǊ Ŝǘ ƘƻƭŘΣ ƘǾƻǊŘŀƴ ŦňǊ Ƴŀƴ ŘŜǘ 

så til at virke og kan andre mennesker støtte op omkring, at man bliver bedre, hvis der er noget, jeg 

ƛƪƪŜ ŜǊ ǎň ƎƻŘ ǘƛƭΣ ƪŀƴ ƧŜƎ ǎň ŦƛƴŘŜ ƴƻƎŜƴΣ ŘŜǊ ƪŀƴ ƘƧŋƭǇŜ ƳƛƎ ǘƛƭ ŀǘ ōƭƛǾŜ ōŜŘǊŜέ. 

Ligeledes forklarer Stefan, hvad fællesskabet giver hans søn på 9 år: 

έIŀƴ ŦňǊ ǊǄǊǘ ǎƛƎ ƻƎ ŦňǊ ƴƻƎŜǘ Ƴƻǘƛƻƴ ǎamtidig med, at han får nogle relationer og lærer at socialisere. 

5Ŝǘ ƎǄǊ ŘŜ Ƨƻ ǎǘŀŘƛƎǾŋƪ ƛ ŘŜƴ ŀƭŘŜǊέΦ 

Udover at fremhæve de relationelle og sociale kompetencer, hans søn får gennem det fællesskab, han er en 

del af, fremhæver Stefan ligeledes motion og bevægelse som vigtige aspekter af sin søns fritidsaktivitet. Li-

gesom fællesskab er dette tema gennemgående for interviewene med forældrene. I flere af interviewene 

fremhæves det som særlig centralt i en tid, hvor de virtuelle aktiviteter udgør en alvorlig konkurrent til de 

fysiske aktiviteter. Margit, der er mor til Louise i 6. klasse, fortæller f.eks., at det er vigtigt for hende, at 

ƘŜƴŘŜǎ ŘŀǘǘŜǊ ƪƻƳƳŜǊ ǳŘ ƻƎ έer aktiv i stedet for at sidde med en dum mobil eller iPad, eller hvad det nu kan 

ǾŋǊŜέΦ Og Mogens, der er far til to piger på 10 og 13 år, fortæller, at det bedste ved, at hans døtre går til 

aktiviteter er, at de έŦňǊ ǇǊǄǾŜǘ ǎƛƎ ǎŜƭǾ ŀŦ ƻƎ ŦňǊ ƴƻƎƭŜ ŦŀƴǘŀǎǘƛǎƪŜ ŀƪǘƛǾƛǘŜǘŜǊ ς også at de lærer at gå op i 

andet end lige skole og iPadέΦ Børnenes brug af skærme lader altså til at være en bekymring for forældrene, 

som de faste fritidsaktiviteter er med til at afhjælpe.  

Vi kan se, at det er vigtigt for eleverne at have det godt med trænere eller undervisere, når de er til deres 

fritidsaktivitet. Derfor vil vi i nedenstående afsnit sætte fokus på disses betydning eleverne. 

 

4.3 Hvilken betydning har trænere og undervisere for børnenes trivsel, og hvilke egenskaber 

bør en træner have? 
Vi ved fra tidligere undersøgelser, at træneren eller lederen er helt central i forhold til at skabe gode fritids-

miljøer (Østergaard 2015). Derfor har vi spurgt både forældre og elever om, hvad de synes karakteriserer en 

god træner, og hvad en træner eller leder generelt skal kunne for at være dygtig til sit arbejde. Her er elever-

nes svar generelt, at træneren eller lederen skal være sød og god til at lære fra sig. Eksempelvis siger Vilma 

Ǉň мм ňǊΣ Řŀ Ƙǳƴ ōƭƛǾŜǊ ǎǇǳǊƎǘΣ ƘǾŀŘ ŘŜƴ ƳŜǎǘ ƻǇǘƛƳŀƭŜ ǘǊŋƴŜǊ ǎƪŀƭ ƪǳƴƴŜΥ έAt have erfaring med det, man 

går til, og skulle kunne vide, hvad det var, man skulle lave resten af sæsonenέΦ Iǳƴ ŜŦǘŜǊǎǇǄǊƎŜǊ ŀƭǘǎň ŜǊŦŀǊƛƴƎΣ 

ƳŜƴ ƻƎǎň Ŝƴ Ǉƭŀƴ ŜƭƭŜǊ Ŝǘ Ƴňƭ ŀǘ ǎǘǊŋōŜ ŜŦǘŜǊΦ IŜǊǘƛƭ ǎƛƎŜǊ !ƴŘǊŜŀǎ Ǉň мм ňǊΥ έEn der også skal være lidt sur. 

Lidt skrap. Fordi hvis han synes alt er lige meget, så til sidst kommer man ikke til at lære noget, så kommer 

man bare til at løbe rundtέΦ 9ǎǎŜƴǎŜƴ ƛ !ƴŘǊŜŀǎ ǳŘǎŀƎƴ ŜǊ ƛƪƪŜ ƴǄŘǾŜƴŘƛƎǾƛǎΣ ŀǘ Ƙŀƴ ǄƴǎƪŜǊ Ŝƴ ǎƪǊŀǇ ƭŋǊŜǊ 

ƎŜƴŜǊŜƭǘΣ ƳŜƴ ŀǘ Ƙŀƴ ǄƴǎƪŜǊ ŀǘ ƭŋǊŜ ƴƻƎŜǘΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ŜǊ ƛ ƻǾŜǊŜƴǎǎǘŜƳƳŜƭǎŜ ƳŜŘΣ Ωŀǘ ōƭƛǾŜ ōŜŘǊŜΩ ŜǊ ƴǳƳƳŜǊ 

to på listen over, hvad det vigtigste er, når eleverne går til en fritidsaktivitet. Vi er bekendte med, at det 
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ǄǾŜǊǎǘŜ Ǉň ŘŜƴƴŜ ƭƛǎǘŜ ŜǊΣ Ωŀǘ ƘŀǾŜ ŘŜǘ ǎƧƻǾǘΩΣ ƻƎ ŘŜǘ ƪŀƴ Ǿƛ ǎŜΣ ŀǘ ǘǊŋƴŜǊŜƴ ŜƭƭŜǊ ƭŜŘŜǊŜƴ ƻƎǎň ƘŀǊ Ŝƴ ǇňǾƛǊƪƴƛƴƎ 

på. Aktiviteten skal i sig selv være ǎƧƻǾΣ ƳŜƴ aŀǊǘŀ Ǉň мм ňǊ ǎƛƎŜǊ ƻƎǎň ƻƳ ǘǊŋƴŜǊŜƴΥ έEn, der kan gøre det 

sjovtέΣ ƳŜƴǎ ±ƛƭƭŀŘǎ Ǉň мл ňǊ ǎƛƎŜǊΥ έJeg kunne bedre lide de gamle trænere, fordi de ville lege lidt flere lege 

og sådan noget, de andre vil sådan lidt mere træneέΦ [ŜƎŜƴ ƻƎ ŘŜǘ ŀǘ ƘŀǾe det sjovt til træning er også af-

hængigt af træneren eller lederen. Når vi spørger eleverne, hvad det mindre gode ved deres trænere er, 

svarer de primært, at de er skrappe. Rikke på 9 år fortæller en historie om sin veninde:  

έJeg har også prøvet til svømning, der havde vi en rigtig skrap lærer og så havde jeg to veninder 

på det hold, og så blev den ene rigtig meget skældt ud, og så synes jeg, det var synd for hende, 

og så stoppede hun på grund af, hun blev skældt så meget ud. Jeg kunne rigtig godt lide hende, 

men nu ser jeg hende ikke mereέΦ 

IǳƴŦƻǊǘŋƭƭŜǊ ƻƎǎň ƻƳ Ŝƴ ŀƴŘŜƴ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΥ έVores ene lærer skældte rigtig meget ud på et tidspunkt, og så 

ringede min far og sagde til dem, der ejer svømmeskolen, at vi ikke gad at gå til svømning, hvis det blev 

samme lærer næste årέΦ CƭŜǊŜ ŀŦ ŜƭŜǾŜǊƴŜ ƴŋǾƴŜǊΣ ŀǘ ŘŜǘ ƳƛƴŘǊŜ ƎƻŘŜ ǾŜŘ ǘǊŋƴŜǊƴŜ ŜǊΣ ƴňǊ ŘŜ ǎƪŋƭŘŜǊ ǳŘ 

og er skrappe. Villads fortæller eksempelvis, at træneren er skrap, når man gør noget forkert, og Mark på 9 

ňǊ ǎƛƎŜǊ ƘŜǊǘƛƭΣ ŀǘΥ έWŀΣ ƻƎ ǎň ƛƪƪŜ ǎňŘŀƴΥ ΩƭŀŘ ǾŋǊŜ ƳŜŘ ŀǘ ƎǄǊŜ ŘŜǘΩΣ men ΩƘǾƛǎ Řǳ ǎƪŀƭ ƎǄǊŜ ŘŜǘ ǊƛƎǘƛƎǘΣ ǎň ǎƪŀƭ 

Řǳ ƎǄǊŜ ŘŜǘ ǎňŘŀƴ ƘŜǊ ώΧϐ 5Ŝ ǎƪŀƭ ƪǳƴƴŜ ƴƻƎŜǘ ǎŜƭǾΣ ƳŜƴ ǎň ǎƪŀƭ ŘŜ ŀƭǘǎň ƻƎǎň ƪǳƴƴŜ ƭŋǊŜ ƻǎ ŘŜǘ Ǉň Ŝƴ ƻǊπ

dentlig mådeέΦ 

Alt i alt har træneren eller lederen ansvar for, ud fra elevernes synspunkt, at børnene lærer noget og har det 

sjovt imens. De skal kunne noget selv og lære fra sig, hvor de i højere grad fortæller, hvad man skal gøre eller 

ƭŀǾŜ ƻƳΣ ŦǊŜƳŦƻǊ ŀǘ ǎƛƎŜΣ ƘǾŀŘ ŘŜ ƎǄǊ ŦƻǊƪŜǊǘΦ IŜǊ ǎƛƎŜǊ wƛƪƪŜ ŦΦŜƪǎΦΥ έMan kan ligesom bruge det her ord, der 

ƘŜŘŘŜǊ ΩŦŜƧƭǘŀǎǘƛǎƪΩΣ ŀǘ Ƴŀƴ ƎƻŘǘ ƪŀƴ ƭŋǊŜ ƴƻƎŜǘ ŀŦ Ŝƴ ŦŜƧƭ ώΧϐ aƛƴ ōŜŘǎǘŜƳƻǊ ǎƛƎŜǊ ƻƎǎňΣ ŀǘ Ƴŀƴ ǎƪŀƭ ŦŀƭŘŜ 

100 gange af en hest for at blive en god rytterέΦ 9ƴ ƎƻŘ ǘǊŋƴŜǊ ǎƪŀƭ ŀƭǘǎň ƻƎǎň ƪǳƴƴŜ ŦŀŎƛƭƛǘŜǊŜ Ŝǘ ƳƛƭƧǄΣ ƘǾƻǊ 

der er plads til at fejle.  

FoǊŋƭŘǊŜƴŜǎ ǎǾŀǊ ǇňΣ ƘǾŀŘ ΩŘŜƴ ƎƻŘŜ ǘǊŋƴŜǊκƭŜŘŜǊΩ ŜǊΣ ŜǊ ƛƪƪŜ ƭŀƴƎǘ ŦǊŀ ŜƭŜǾŜǊƴŜǎΥ ŘŜ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ƎƻŘŜ ǘƛƭ ŀǘ 

håndtere børn og gode til at kommunikere til børnene, samt lære dem noget. Her siger Mogens eksempelvis:  

έDet vigtigste, synes jeg, er, at de forstår at tale til og håndtere børnene som mennesker, sådan 

hverken taler op eller ned til dem, eller hvad man kan sige. Og forstår med respekt for de for-

skelligheder de selvfølgelig har de forskellige børn og lære dem noget nyt på en god måde og 

se børnenes forskellighederέΦ  

Det handler for forældrene ikke så meget om, om træneren eller lederen er dygtig til det, de laver, men i 

højere grad om, at være dygtig til at lære fra sig. Her siger en anden forældre: 



28 
 

έJamen, det er vel, at han har en forståelse for børnene, og hvis der er noget, de synes, der er 

svært, at han så kan lære dem, at selvom noget er svært, så kan man godt komme videre, 

selvfølgelig er der noget, der er svært, men så man får lært at håndtere det, så man rent faktisk 

kommer videre og får en succes ud af detέ όaŀǊǘƛƴΣ ŦƻǊŋƭŘŜǊ ǘƛƭ ŘǊŜƴƎ ƛ пΦ ƪƭŀǎǎŜύΦ 

For Martin handler det også om, at lære børnene andet end blot den aktivitet, som de går til, man lærer også 

andre aspekter, som man kan bruge i livet. Flere af forældrene nævner, at den aktivitet som børnene går til, 

også skal lære dem at begå sig socialt. Forældrene nævner ikke direkte, at det er vigtigt, at der er fokus på 

ǘǊƛǾǎŜƭ ǘƛƭ ŦǊƛǘƛŘǎŀƪǘƛǾƛǘŜǘŜƴΣ ƳŜƴ ŀǘ ŘŜǘ ōŀǊŜ ŜǊ ǾƛƎǘƛƎǘΣ ŀǘ ōǄǊƴŜƴŜ ǘǊƛǾŜǎΥ έHun er glad, når hun tager derned, 

og hun er glŀŘΣ ƴňǊ Ƙǳƴ ƪƻƳƳŜǊ ƘƧŜƳ ώΧϐΣ ŜƭƭŜǊǎ ǎŜƴŘǘŜ ƧŜƎ ƛƪƪŜ ƘŜƴŘŜ ŘŜǊƴŜŘέ όIŀƴƴŀΣ ƳƻǊ ǘƛƭ Ŝƴ ǇƛƎŜ Ǉň мм 

år). I forældrespørgeskemaet ser vi, at størstedelen (71%) af forældrene oplever, at trænere eller lederen 

lægger vægt på høj trivsel til fritidsaktiviteten, mens 3% oplever det er i mindre grad. 26% oplever det hver-

ken som i høj grad eller i mindre grad, hvilket måske er udtryk for Hannas synspunkt ς hun ved det måske 

ikke helt, men ville opdage det, hvis hendes datter ikke trivedes.  

Når vi ser på elevernes og forældrenes oplevelser af gode og måske mindre gode trænere eller ledere, ser vi, 

at det positive er trænere, der både skal lære børnene aktiviteten; gøre den sjov; behandle børnene godt og 

kommunikere godt, samt lære dem andre egenskaber, som de kan bruge i andre aspekter af livet. Alt i alt 

kan det siges, at der er mange forventninger til, hvad en træner eller leder skulle kunne. Det er ikke nok, at 

de er gode til selve aktiviteten, de skal også bidrage med mange andre ting. Til gengæld ses det også i inter-

viewene, at dette er de fleste trænere og ledere også gode til.  

 

4.4 Opsummering 

Fodbold befinder sig stadig i toppen af listen over de faste fritidsaktiviteter, eleverne dyrker oftest. Den er 

stærkt forfulgt af gymnastik, som har oplevet en stigning på 5,1 procentpoint (fra 13,5 % til 18,6 %) siden 

2013. Gymnastik har overhalet svømning, der lå på andenpladsen i 2013, og håndbold er faldet fra en tredje- 

til en femteplads. Den sidste aktivitet i top fem er musikundervisning, som er ny på listen, men som altså har 

en relativt stor tilslutning blandt eleverne i målgruppen. Ikke overraskende er der stadig flest drenge, der 

spiller fodbold, og flest piger, der dyrker gymnastik. Svømning og håndbold varierer ikke over de to køn, mens 

musik også ser ud til at være mest populært blandt pigerne. 

Generelt går et stort flertal (87,9 %) til en eller flere fritidsaktiviteter. Andelen af fjerde, femte og sjetteklas-

ser, der går til en fritidsaktivitet, er dog markant større end andelen af tredjeklasser, og ligeledes er andelen 

af etnisk dansk børn, der går til en fritidsaktivitet, signifikant større end børn med etnisk minoritetsbaggrund. 
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De elever, der går til fritidsaktivitet, ser overordnet ud til at være enige om, at det vigtigste ved deres aktivitet 

er, at den skal være sjov. Det næst vigtigste er, at de skal blive bedre til deres fritidsaktivitet, og derefter er 

de vigtigste parametre, deres relation til hinanden og til deres underviser. Børnenes forældre ser grundlæg-

gende ud til at være bevidste om, hvad der er vigtigt for deres børn, men deler ikke på alle områder børnenes 

prioritering. For forældrene er det vigtigste, at deres børn er en del af fællesskabet. Det skyldes selvsagt, at 

ingen forældre ønsker for deres børn, at de føler sig uden for, men også at de betragter deltagelse i fritids-

fællesskaber, som fremmende for deres børns sociale kompetencer og evne til at omgås forskellige menne-

sker. De ser ligeledes deltagelsen i fritidsfællesskaber som et afbræk fra den tid, deres børn bruger på tablet, 

telefon og computer. 
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5. Trivsel 

Adskillige studier peger på, at trivsel er af afgørende betydning for, at børn kan udvikle sig på en række for-

skellige områder, og at trivsel i børneårene hænger sammen med både helbred og uddannelse senere i livet 

(Kiil et al. 2017). Der er derfor mange gode grunde til at beskæftige sig med trivsel blandt børn. Forfatterne 

bag Skolebørnsundersøgelsen fra 2014 konkluderer imidlertid, at trivselsniveauet blandt 11-, 13- og 15-årige 

børn er faldet på en række parametre siden 2010. Eksempelvis skriver de, at der er sket en stigning i andelen 

af børn, der er kede af det, at børnene oftere er nervøse, og at de oftere sover dårligt om natten. Målgruppen 

for Skolebørnsundersøgelsen matcher ikke nærværende undersøgelses målgruppe, og dens resultater kan 

derfor ikke sammenlignes direkte med. De kan dog give en indikation på, at der i 2014 var en række trivsels-

parametre, der så ud til at være under pres blandt danske skolebørn på et mere generelt niveau.  

På den positive side viser Skolebørnsundersøgelsen fra 2014, at der - som resultat af øget bevågenhed og 

effektive indsatser - er sket fremgang på et centralt trivselsparameter: nemlig mobning. Denne pointe un-

ŘŜǊǎǘǄǘǘŜǎ ŀŦ wŀƳōǄƭƭǎ ŜŦŦŜƪǘǎǘǳŘƛŜ ŀŦ aŀǊȅ CƻƴŘŜƴǎ ΩCǊƛ ŦƻǊ aƻōōŜǊƛΩ-indsats. Studiet viser, at indsatsen har 

været med til at fremme den forebyggende indsats mod mobning, og at den understøttes af trygge og sunde 

børnefællesskaber, som er med til at øge den generelle trivsel blandt børn (Rambøll 2017). Trivsel dækker 

imidlertid over mange ting, og det er derfor svært, at gennemføre en undersøgelse, der rummer alle aspek-

ter.  

I dette afsnit har vi valgt at fokusere på elevernes oplevelse af ensomhed, stress og drilleri/mobning. Vi har 

blandt andet undersøgt, hvor meget eleverne i undersøgelsen har talt om emnet mobning, og hvordan de 

forstår forskellen på drilleri og mobning. Denne del af undersøgelsen skal betragtes som en indledning til 

næste kapitel, hvor vi fokuserer på forekomsten af mobning i fritidsaktiviteter.  
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5.1 Mobning på dagsordenen 

Størstedelen af eleverne har talt om emnet mobning på en eller flere af de arenaer, de færdes i i deres hver-

dagsliv: 

I klassen 82,4 

Med forældre 61,8 

Med venner 43,2 

Til fritidsaktivitet 14,8 

Med bedsteforældre 10,6 

Andet 8,8 

Tabel 23. Har du talt om emnet mobning? Procent 

Mere end 8 ud af 10 elever har talt om emnet mobning i klassen, mens 6 ud af 10 har talt med deres forældre 

om det. 4 ud af 10 taler med deres venner om det, mens det kun er knap 1 ud af 6, der har talt om det til 

deres fritidsaktivitet. At tale om emnet mobning med sine bedsteforældre eller andre er henholdsvis 10,6% 

og 8,8%. Emnet mobning fylder altså ikke nær så meget på dagsordenen i de fritidsaktiviteter, eleverne går 

til, som det gør i skolen. Ligeledes fylder det ikke ligeså meget for eleverne på de yngste klassetrin, som 

eleverne på de ældste klassetrin. Det fremgår af følgende tabel:  

 
3. Klasse 4. Klasse 5. Klasse 6. Klasse I alt 

I klassen*** 70 78,8 87,3 90 82,4 

Med venner*** 37,4 36,7 41,5 54,1 43,2 

Med forældre* 55,2 62,5 62 65,5 61,8 

Med bedsteforældre* 14,8 9,5 8,9 10 10,6 

Til fritidsaktivitet 17,8 13,6 12,4 15,8 14,8 

Andet 8,8 11,1 7,5 7,8 8,8 

Tabel 24. Har du talt om emnet mobning? Fordelt på klassetrin. Procent 

Overordnet viser tabellen, at andelen af elever, der har talt om emnet mobning i klassen, med venner og 

forældre stiger med klassetrin. Eksempelvis har 90% af eleverne i sjette klasse talt om emnet mobning i klas-

sen, mens andelen er 20 procentpoint lavere for eleverne i 3. Klasse. Ligeledes er der knap 20 procentpoints 

forskel på, hvor stor en andel af eleverne i sjette og tredje klasse, der har talt med deres venner om det. 

5ŜƴƴŜ ŦƻǊǎƪŜƭ ƘŋƴƎŜǊ ƛ ǾƛŘ ǳŘǎǘǊŋƪƴƛƴƎ ǎŀƴŘǎȅƴƭƛƎǾƛǎ ǎŀƳƳŜƴ ƳŜŘ ŀǘ ǘŜƳŀŜǘ έƳƻōƴƛƴƎέ ŦǄǊǎǘ ōƭƛǾŜǊ Ŝǘ ƻƳπ

drejningspunkt i en samtale, når enkeltpersoner eller en gruppe har konkret oplevelser med mobning. 
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Vi har yderligere undersøgt, hvilke handlinger, eleverne betragter som acceptable under en fritidsaktivitet:  

  Ja Nogle gange Nej Sum 

Snakke negativt til en, der laver fejl? 2,2 12,3 85,5 100 

Ikke ville være på hold med en, der er dårligere 

end en selv? 
4,3 21,4 74,3 100 

Drille modstanderen efter kamp? 1,7 8,1 90,2 100 

Holde nogen fra fritidsaktiviteten udenfor? 1,7 7 91,3 100 

Flere gange sige noget grimt til nogen?  1,3 8,2 90,5 100 

Tabel 25. 9Ǌ ŘŜǘ ƛ ƻǊŘŜƴ ŀǘ Χ Procent 

Størstedelen af de adspurgte elever er enige i, at ingen af de listede handlinger er i orden. Der er dog bety-

deligt færre, der mener, at det ikke er i orden, ikke at ville være på hold med en, der er dårligere end en selv. 

I denne kategori svarer 4,3 % ja til at det er i orden, mens 21,4 % svarer at det nogle gange er i orden. Det er 

samlet mere end 10 procentpoint flere end den kategori, hvor anden flest har svaret nogle gange eller ja.  

 

5.2 Drilleri og mobning 

En stor del af de adspurgte elever viser sig at være bevidste om, hvordan drilleri og mobning adskiller sig fra 

hinanden. Således svarer 72,8%, at der er forskel. I interviewene uddyber flere af dem, hvori forskellen be-

står. Bianca på 9 år siger f.eks.: έ!ƭǘǎňΣ ŘǊƛƭƭŜǊƛΣ ƘǾƛǎ ƴǳ ƧŜƎ ƎňǊ ƻǾŜǊ ƻƎ ǎƛƎŜǊ ΩŘǳ ŜǊ ƎǊƛƳΩΣ ǎň ŘǊƛƭƭŜǊ ƧŜƎ ƘŜƴŘŜ 

ƧƻΣ ƳŜƴ ƘǾƛǎ ŘŜǘ ŜǊ ƪƻƴǎǘŀƴǘΣ ƻƎ ƧŜƎ ǎƛƎŜǊ ŘŜǘ ƘǾŜǊ ŜƴŜǎǘŜ ŘŀƎΥ ΩŘǳ ŜǊ ƎǊƛƳΩΣ ǎň ŜǊ ŘŜǘ ƳƻōƴƛƴƎέΦ For Bianca 

bliver drilleri til mobning, når det foregår kontinuerligt. Det er flere af de andre elever enige i. Eksempelvis 

ŦƻǊƪƭŀǊŜǊ aŀǊǘŀ Ǉň мм ňǊΥ έJa, det synes jeg, fordi mobbet, det er noget der sker ofte, hvor drille det kan godt 

ǾŋǊŜΣ ŘŜǘ ōŀǊŜ ǎƪŜǊ Ŝƴ ƎŀƴƎ ŜƭƭŜǊ ǎňŘŀƴ ƴƻƎŜǘέ. Drilleri, forklarer hun, kan altså godt forekomme én gang 

eller et par gange uden det kan karakteriseres som mobning. En anden elev forklarer, at det også hænger 

ǎŀƳƳŜƴ ƳŜŘΣ ƻƳ Ƴŀƴ Ǿƛƭ ǾŋǊŜ ǾŜƴƴŜǊ ƳŜŘ ŘŜƴΣ ŘŜǊ ŘǊƛƭƭŜǊ ŜƭƭŜǊ ƳƻōōŜǊΥ έJa, men hvis man bliver mobbet, 

så holder man sig væk fra den, der mobber en, og hvis man bliver drillet, så prøver man at blive gode venner 

ƳŜŘ ŘŜƴΣ ŘŜǊ ŘǊƛƭƭŜǊ Ŝƴ ŀƭƭƛƎŜǾŜƭΣ ŦƻǊŘƛ ŀǘ ŘŜǊ ƳňǎƪŜ ǾŀǊ Ŝƴ ƎǊǳƴŘ ώΧϐέ (Sofia, 9 år). Dette citat indeholder flere 

aspekter: 1. At man gerne vil være venner med én, der driller, men man holder sig væk fra én, der mobber. 

Med andre ord kan drilleri godt forekomme mellem venner, men mobning kan ikke. 2. At der kan være en 

årsag til, at man bliver drillet, men hvis man bliver mobbet er det uden grund. Minna på 10 år kommer i den 

forbindelse yderligere med et perspektiv på forskellen mellem drilleri og mobning:   
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έhƎǎň ƳŜŘ ƳƻōƴƛƴƎΣ ǎň ŜǊ ŘŜǘ ƛƪƪŜ ǎňŘŀƴ ǎŋǊƭƛƎ ǘƛǘΣ ŀǘ ŘŜǘ ōŀǊŜ ŜǊ {ƻŦƛŀΣ ŘŜǊ ƎňǊ ƘŜƴ ǘƛƭ ƳƛƎΣ 

men så er det både Sofia og Ralf, fordi hvis nu det bare er Sofia så kan det være, fordi vi leger 

virkelig godt sammen, men så når det er, at Ralf kommer, så rotter de sig sammen. Hvor så 

Sofia bliver tarvelig mod mig, fordi han ikke bryder sig særlig meget om mig. Det er sådan det 

rigtig tit er. Det er ikke sådan bare én person, det er for det meste to eller tre. Sådan en gruppe 

ŜƭƭŜǊ ǎňŘŀƴ ƴƻƎŜǘέ. 

Med ovenstående citat fremhæver Minna en af de mest centrale pointer fra Helle Rabøl Hansens kapitel i 

Mary Fonden og Red Barnets antologi om mobning έMobning ς viden og værktøjer for fagfolkέ. Pointen udgør 

essensen i det, Hansen kalder Ωdet nye mobbesynΩ, som indebærer en betragtning af mobning som noget, 

der έǊŀƳƳŜǊ ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭǘΣ ƳŜƴ ǎƪŀōŜǎ ǎƻŎƛŀƭǘέΦ Hun skriver, at man frem for at se mobning som et resultat af 

et sammenstød mellem enkeltpersoner med forskellige mangler (f.eks. den ΩsvageΩ overfor den ΩaggressiveΩ), 

i stedet bør betragte det som et fænomen, der skabes mellem en gruppe af enkeltindivider. Udfordringen er 

at omgivelserne ofte i højere grad får øje på socialitetsfigurer i form af individer end på socialiteten som figur 

i form af en motor, der holdes i gang (Hansen 2017). For at forstå mobning, skriver hun, må vi forstå, at 

ƳŜƴƴŜǎƪŜǘ ƭƛŘŜǊ ŀŦ ǎƻŎƛŀƭ ŜƪǎƪƭǳǎƛƻƴǎŀƴƎǎǘ όέƭƻƴƎƛƴƎ ŦƻǊ ōŜƭƻƴƎƛƴƎέύΣ ƻƎ ŀǘ Ǿƛ ǾŜŘ ŀǘ ŜƪǎƪƭǳŘŜǊŜ ŀƴŘǊŜ ƪŀƴ 

demonstrere tilhørsforhold til de accepterede, og dermed kan vi overkomme vores angst. Hun definerer 

ƳƻōƴƛƴƎ έsom en uformel fællesskabsform, der bygger på systematiske udstødelsesmønstre af deltagere i 

ŦƻǊƳŜƭƭŜ ǎƻŎƛŀƭŜ ǎŀƳƳŜƴƘŋƴƎŜέ (Hansen 2017). Minna demonstrerer ς ligesom flere af de øvrige interview-

personer - at hun er bevidst om, at mobningen foregår i fællesskaber af to eller flere personer, og at fælles-

skabsformen har en tiltrækningskraft på de personer, der er omkring.  

 

5.3 Forskel på drilleri og mobning mellem piger og drenge 

I en tidligere undersøgelse har vi set, at der er forskel på, hvordan piger og drenge mobber hinanden (Jessen 

& Østergaard 2015): Drenge var typisk var mere fysiske overfor hinanden (skubbe, slå og lignende) og pigerne 

i højere grad brugte nedladende blikke og kropssprog. I nærværende undersøgelse ser vi ikke samme ten-

denser i den kvantitative data. I fokusgruppeinterviewene fortæller flere af eleverne imidlertid om forskelle 

i måden, at mobbe på mellem drenge og piger, som umiskendeligt ligner den forskel, forfatterne bag 2015-

rapporten fandt. Sofine på 12 år siger f.eks.Υ έAltså, piger, de kan godt blive sådan, ikke at alle gør det, men 

de bliver mere såret over ord, og så taler de rigtig grimt til hinanden, drenge de bliver mere, sådan når de er 

ǎňǊŜǘ ƻǾŜǊ ƴƻƎŜǘΣ ǎň ƎǄǊ ŘŜ ŘŜǘ ŦȅǎƛǎƪΣ ƘǾƛǎ Ƴŀƴ ƪŀƴ ǎƛƎŜ ŘŜǘ ǎňŘŀƴέ ƻƎ [ƻǳƛǎ Ǉň мм ňǊ ŦƻǊƪƭŀǊŜǊΣ ŀǘ έPiger de 

bruger ikke voldέ. {ƻŦƛƴŜ ŦƻǊǘǎŋǘǘŜǊΥ έtƛƎŜǊ ōǊǳƎŜǊ ƳňǎƪŜ ƳŜǊŜ ǎƪŋƭŘǎƻǊŘΣ ǎƻƳ ŜǊ ŦƻǊ ǇƛƎŜǊ ώΧϐΣ ŀƭǘǎň ǘǄƧ ƻƎ 

hår og stil, og drenge de bruger nok mere skældsord som er om kroppen eller slår eller sådan nogetέΦ CƭŜǊŜ ŀŦ 
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de interviewede piger er enige i dette. En af dem siger følgende om forskellen mellem drenge og pigers måde 

ŀǘ ƳƻōōŜ ǇňΥ έAltså, jeg føler sådan at drengene de har sådan lidt mere, hvad kan man sige, kraft og ret till 

ŀǘ ƳƻōōŜΣ ŦƻǊŘƛ ŀǘ ŘŜ ŜǊ ǎǘŋǊƪŜǊŜ ŜƴŘ ƻǎ όǇƛƎŜǊΣ ǊŜŘΦύΣ ǎň Ǿƛ ƪŀƴ ƛƪƪŜ ǊƛƎǘƛƎ Ǝň ƻǾŜǊ ƻƎ ǎƛƎŜΥ ΩŘǳ ŜǊ ƎǊƛƳΩΣ ŦƻǊŘƛ 

så slår de, ellers bliver de sureέ ό.ƛŀƴŎŀΣ ф ňǊύΦ 9ƴŘƴǳ ŜƴƎŀƴƎ ǇňǇŜƎŜǎ ŘŜǘΣ ŀǘ ŘǊengene er mere fysiske, når 

det handler om mobning, ligeledes er de i højere grad pigerne overlegen, fordi de ς i modsætning til pigerne 

- kan slå og være fysiske. Bianca og Sofine forklarer, at de ikke kan mobbe drengene, fordi drengene er pi-

gerne fysiske overlegen. 

 

Når der så er tale om drilleri eller mobning generelt, har vi spurgt eleverne, om de voksne griber ind. 72,2% 

af eleverne oplever altid eller oftest, at de voksne griber ind, hvis der skulle foregå drilleri eller mobning, 

mens 14,9% sjældent eller aldrig oplever det. Det hænger måske sammen med, at mobning er andet end at 

slå og skubbe, og i høj grad også kan handle om nedladende blikke og kropssprog, som går uden for de voks-

ƴŜǎ ΩǊŀŘŀǊΩΦ  

 

5.4 Ensomhed 

Ud over mobning udgør ensomhed en anden central trivselsparameter. I nærværende afsnit har vi undersøgt, 

hvor mange der oplever ensomhed, og om der er forskel på, hvilke grupper, der oplever ensomhed. Den 

første forskel vi har fundet, er mellem drenge og piger. Forskellen fremgår af følgende tabel:  

 

***  Ofte Nogle gange Sjældent Aldrig Sum 

Pige 8 41,6 29,9 20,5 100 

Dreng 6,3 41,5 21 31,2 100 

Tabel 26. Ensomhed. Fordelt på køn. Procent 

Tabellen viser, at piger i betydeligt højere grad end drenge oplever ensomhed. Knap en tredjedel af drengene 

oplever aldrig ensomhed, mens det samme gør sig gældende for omtrent en femtedel af pigerne. Knap to 

procentpoint flere piger end drenge er ensomme ofte eller nogle gange.  
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Udover fordelingen af ensomhed over køn, har vi også undersøgt, om elevernes klassetrin har betydning for 

hvor ofte de oplever ensomhed. Denne fordeling fremgår af nedenstående tabel:  

***  Ofte Nogle gange Sjældent Aldrig Sum 

3. Klasse 9,4 40,4 34,3 15,8 100 

4. Klasse 6 42,4 25,3 26,4 100 

5. Klasse 6,9 42,7 21,3 29,1 100 

6. Klasse 6,8 40,6 23,7 28,8 100 

Tabel 27. Ensomhed fordelt på klassetrin. Procent 

Tabellen indikerer at ensomhed er et mere udbredt problem i 3. klasse end på de øvrige klassetrin. Det kan 

skyldes, at de ikke i samme grad som elever på mellemtrinnet, er begyndt at indgå i gensidige vennerelatio-

ner. Andelen af 3. klasser, der sjældent oplever ensomhed, er dog betydeligt større end andelen på de andre 

klassetrin. Dermed er den samlede andel af elever, der sjældent eller aldrig oplever ensomhed stort set ens 

over de fire klassetrin. Den største udfordring, må derfor siges at være blandt det flertal af 3. klasser, der ofte 

oplever at være ensomme.  

Det er ikke svært at forestille sig, at ensomhed kan være forbundet med en række andre mistrivsels-para-

metre. Tabellen nedenfor viser sammenhængen mellem at være blevet udsat for ubehageligt drilleri eller 

mobning og at have oplevet ensomhed: 

***  Ofte Nogle gange Sjældent Aldrig Sum 

Drillet, mobbet eller holdt uden 

for af de andre børn 

15,2 32,3 43,3 9,2 100,0 

Drillet, mobbet eller holdt uden 

for af de voksne 

18,75 37,5 43,75 0 100,0 

Drillet mobbet eller holdt uden 

for af både børn og voksne 

14,29 33,33 42,86 9,52 100,0 

Ikke blevet drillet, mobbet eller 

holdt uden for 

5,43 43,39 22 29,2 100,0 

Tabel 28. Ensomhed. Fordelt på: Er du nogensinde blevet drillet, mobbet eller holdt uden for til en fritidsaktivitet? Pro-

cent 

Af tabellen fremgår det, at elever, der er blevet drillet, mobbet eller holdt udenfor af andre børn eller voksne, 

har betydeligt større sandsynlighed for ofte at have oplevet ensomhed, mens sandsynligheden for aldrig at 

have oplevet ensomhed er betydeligt større for elever, der ikke er blevet drillet, mobbet eller holdt uden for. 
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Eftersom mobning, ifølge Hansen 2017, blandt andet handler om at forme fællesskab gennem systematiske 

udstødelsesmønstre, er det ikke så overraskende, at sandsynligheden for at have oplevet ensomhed er større 

for elever, der har oplevet at blive drillet, mobbet eller holdt uden for.   

Til sidst har vi undersøgt, om elevernes fritidsaktiviteter hænger sammen med, hvor ofte de oplever ensom-

hed. F.eks. om man oftere oplever ensomhed, hvis man spiller meget computer. Kun ét parameter viste sig 

at hænge sammenhæng med oplevelsen af ensomhed: Om man leger med legetøj. Sammenhængen fremgår 

af følgende tabel:   

***  Ofte Nogle 

gange 

Sjældent Aldrig Sum 

Hver dag / næsten 

hver dag 

12,2 33,8 35,1 18,9 100 

Et par gange om 

ugen 

7,7 28,4 48,5 15,5 100 

En gang i ugen 11,8 22,7 41,8 23,6 100 

Sjældnere 6,8 23,7 43,1 26,4 100 

Aldrig 5,2 24,8 39,8 30,3 100 

Tabel 29. Ensomhed krydset med om man leger med legetøj i sin fritid. Procent 

Tabellen viser, at andelen af elever, der leger med legetøj hver dag eller næsten hver dag, har betydeligt 

større sandsynlighed for at opleve ensomhed ofte eller nogle gange. Således har 46% af de elever, der leger 

med legetøj hver dag eller næsten hver dag oplevet ensomhed ofte eller nogle gange, mens det samme kun 

gør sig gældende for 36,1% af de elever, der leger med legetøj et par gange om ugen, og for en endnu mindre 

andel af dem, der leger med legetøj sjældnere. Som i tabel 27 kan fordelingen sandsynligvis også her forklares 

med, at børn i indskolingen i mindre grad indgår i gensidige vennerelationer end børn på mellemtrinnet. 

Eleverne i 3. klasse indgår ikke i samme grad som eleverne på mellemtrinnet i gensidige vennerelationer, 

ƳŜƴ ƘƻƭŘŜǊ ƛ ƘǄƧŜǊŜ ƎǊŀŘ Ŧŀǎǘ ƛ ƳŜǊŜ ΩōŀǊƴƭƛƎŜΩ ƻƎ ƳƛƴŘǊŜ ŦƻǊǇƭƛƎǘŜƴŘŜ ƭŜƎŜŦƻǊƳŜǊΣ ŘŜǊ ƻŦǘŜ ƘŀǊ ƭŜƎŜǘǄƧŜǘ ǎƻƳ 

sin primære genstand og altså ikke personen, der leges med.  
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5.5 Stress 
Vi har nu set på ensomhed og vil nu kigge nærmere på en anden trivselsparameter: stress. Her ses det, at der 

ikke er nogen signifikant forskel på, om drenge og piger føler sig stressede. Ligeledes er der heller ikke forskel 

på, hvor stressede de forskellige klassetrin føler sig. Vi har i stedet kunne se en sammenhæng mellem stress 

og ensomhed: 

***  Ofte Nogen gange Sjældent Aldrig Sum 

Ofte stresset 16,5 42,6 28,7 12,2 100 

Nogle gange stresset 8,3 30,6 45,9 15,2 100 

Sjældent stresset 4,1 18,7 43,6 33,7 100 

Aldrig stresset 3,4 15,4 36,5 44,7 100 

Tabel 30. Ensomhed. Fordelt på: Hvor ofte føler du dig stresset? Procent 

Ensomheden hænger også sammen med stress. De elever der ofte er stresset, føler sig også oftere ensomme, 

hvilket ses ved 16,5%. Ved dem, der ofte er stresset er der også hele 42,6%, der føler sig ensomme nogle 

gange. Mens 44,7% af dem, der aldrig er stresset heller aldrig føler sig ensomme. Tabellen indikerer en sam-

menhæng mellem de to trivselsparametre, men kan altså ikke sige noget om, om eleverne oftere føler sig 

ensomme, jo oftere de er stressede, eller om de oftere er stressede, jo oftere de føler sig ensomme.  

I fokusgruppeinterviewene har vi også spurgt eleverne, om de nogensinde føler sig stressede. Eleverne for-

holder sig her primært til, når de skal skynde sig i skolen med lektier eller en test, eller når de derhjemme 

ǎƪŀƭ ǎƪȅƴŘŜ ǎƛƎ ǳŘ ŀŦ ŘǄǊŜƴΦ IŜǊ ǎƛƎŜǊ wƛƪƪŜ Ǉň ф ňǊ ŜƪǎŜƳǇŜƭǾƛǎΥ έJeg gør om morgenen, fordi mig og min 

mor, vi kommer til at stå lidt sent op, så vi kommer for sent, men det er mest min mor, der stresser, men nogle 

gange bliver jeg også stresset på grund af, hun er stressetέΦ {ǘǊŜǎǎŜƴ ǎƻƳ ŜƭŜǾŜǊƴŜ ŦǄƭŜǊ ŜǊ ŘŜǊƳŜŘ ƛƪƪŜ ŘƛŀƎπ

ƴƻǎǘƛǎƪΣ ƳŜƴ ƴŋǊƳŜǊŜ ǘƛŘǎōŜǎǘŜƳǘΣ ƳŜƴǎ ǎǘǊŜǎǎŜƴ ƻƎǎň ƪŀƴ ΩǎƳƛǘǘŜΩ ŦǊŀ ŦƻǊŋƭŘǊŜ ǘƛƭ ōǄǊƴΦ .ƛŀƴŎŀ Ǉň ф ňǊ ƘŀǊ 

en anden oplevelse af stress, ikke fra hende selv, men fra en veninde:  

έJeg har aldrig selv prøvet at være stresset, men der var engang en af mine veninder fra X, som 

hedder Asta, og hun blev helt ked af det, fordi hendes mor og far lige var blevet skilt, og vi 

ƭŀǾŜŘŜ ƳǳǎƛŎŀƭ ƻƎ Ƙǳƴ ōƭŜǾ ǾƛǊƪŜƭƛƎ ƪŜŘ ŀŦ ŘŜǘΣ ƻƎ ǎň ōƭŜǾ Ƙǳƴ ǊƛƴƎŜǘ ƘƧŜƳέ. 

Bianca forholder sig i højere grad til en form for følelsesmæssig stress hos en veninde, end de andre elever 

gør, og siger eksempelvis selv, at hun ikke selv har oplevet stress, modsat de andre elever, som fortæller om 

stressende situationer i hverdagen.  
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5.6 Opsummering 

Der er mange forskellige trivselsparametre, men i denne undersøgelse har vi fokuseret på drilleri og mobning, 

ensomhed og stress. 

Forebyggelse af drilleri og mobning blandt elever er muligvis afhængig af, om man taler om mobning. Under-

søgelsen viser, at børn taler mere om mobning, jo højere klassetrin, de kommer på. Ligeledes viser undersø-

gelsen også, at elever i 3. klasse driller og mobber mest, hvilket kan betyde, at det at tale om emnet mobning 

kan have en påvirkning på, om man driller eller mobber andre. Vi har i en tidligere undersøgelse set, at drenge 

og piger mobber forskelligt, og hvis du spørger eleverne, der har deltaget i fokusgruppeinterviewene er de 

enige i den betragtning. Drengene er mere fysiske og slår og skubber, mens pigerne i højere grad bruger 

negative ord om hår, tøj og stil. 

Ensomhed er en anden trivselsindikator, som er sammenhængende med de andre (mis)trivselsparametre: 

mobning og stress. Der hvor det stikker ud er blandt andet, at pigerne oftere end drengene er ensomme, 

mens 3. klasserne også oftere er ensomme sammenlignet med de resterende klassetrin. 9,4% af 3. klasse er 

ofte ensomme og blot 15,8% er aldrig ensomme. Hvis vi kigger på aktiviteter, som eleverne laver i fritiden 

ser vi også, at de elever der leger med legetøj oftere er ensomme, sammenlignet med de elever, der laver 

andre aktiviteter. Dette kan i nogen grad hænge sammen med, at 3. klasse leger mere med legetøj end 4. 

klasse, men det kan også give en indikation af, at jo oftere man føler sig ensom, jo oftere leger man med 

legetøj.  

Stress er i denne undersøgelse kun sammenhængende med ensomhed, hvilket betyder, at der ikke er forskel 

på klassetrin eller køn, men der er sammenhæng mellem hvor ofte man er stresset, og hvor ofte man føler 

sig ensom. Altså jo oftere ensom, jo oftere stresset eller muligvis omvendt. 

 

 

  


































